



## शोक संदेश

अत्यन्त दुःख के साथ सूचित करना पड़ रहा है कि  
मेरे पिताश्री

### एकलिंग दीवान

श्रीजी हुजूर अरविन्द सिंह जी मेवाड़

का रामशरण

चैत्र कृष्ण द्वितीया, रविवार

दिनांक 16 मार्च 2025 को हो गया है।

### अंतिम दर्शन

दिनांक 17 मार्च 2025, सोमवार

समय : प्रातः 7 बजे से।

### अंतिम यात्रा

दिनांक 17 मार्च 2025, सोमवार

समय : प्रातः 11 बजे

शम्भु निवास पैलेस से आरम्भ होकर बड़ी पोल,  
जगदीश चौक, घंटाघर, बड़ा बाजार, देहली गेट  
होकर महासतियां के लिये प्रस्थान करेगी।

### बैठक

शम्भु निवास पैलेस, राजमहल, उदयपुर, राजस्थान

दिनांक : 17 मार्च से 25 मार्च 2025

समय : प्रातः 10 बजे से 12.30 बजे तक

सायं 4 बजे से 5.30 बजे तक

दृढ़ रखा धर्म आपने अपना जय एकलिंग का जयकारा ।  
जीवन भर हार नहीं मानी बढ़कर अधर्म को ललकारा ॥  
जिसने पुरखों की गरिमा का पावन सपना साकार किया ।  
महलों की अमर विरासत को नयनाभिराम आकार दिया ॥  
जिसकी छवि सूर्यवंशियों की जिस पर गर्वित है मेदपाट ।  
जिसका स्वर भी महाराणा सा उन्नत ललाट गौरव विराट ॥  
अरविन्द आपकी निष्ठा ने कुछ ऐसा पावन पुण्य किया ।  
मेवाड़ वंश के वैभव को आपने अखण्ड अक्षुण्ण किया ॥

## लक्ष्यराज सिंह मेवाड़

सम्पर्क :

+91 9799297570 / 9460728729 / 9414296854

shriji.secretariat@eternalmewar.in

श्रीजी हुजूर अरविन्द सिंह जी मेवाड़

13.12.1944 — 16.03.2025



## बलूच आर्मी ने पाकिस्तान सेना के 90 जवान मारे

### बलूच विद्रोहियों ने पाक सेना के आठ मिलिट्री वाहनों के काफिले को निशाना बनाया

इस्लामाबाद, 16 मार्च। पाकिस्तानी सेना पर बलूचिस्तान लिबरेशन आर्मी (बीएलए) इन दिनों खूब कहर बरपा रही है। बलूच विद्रोहियों ने रविवार को पाकिस्तानी सेना के काफिले को निशाना बनाया, जिसमें कम से कम 90 सैनिकों के मारे जाने का दावा किया गया है।

क्वेटा से ताफ्तान जा रहे 8 मिलिट्री वाहनों पर नोशकी के हाईवे के पास हमला किया गया। बीएलए के अनुसार, उसकी मजिद और फतेह ब्रिगेड ने सेना के काफिले पर सुसाइड बॉम्बिंग की।

जानकारी के मुताबिक एक फिदायीन लड़ाका विस्फोटकों से भरी गाड़ी लेकर सेना के काफिले से टकरा गया। इसके बाद फतेह स्क्वाड ने सेना के काफिले में

■ क्वेटा से ताफ्तान जा रहे मिलिट्री काफिले पर नोशकी के हाईवे के पास बीएलए की मजिद और फतेह ब्रिगेड ने हमला किया।

थुसकर हमला किया।

जिस वाहन पर सुसाइड अटैक किया गया था, वो पूरी तरह तबाह हो गया। घायलों को नोशकी के अस्पताल में भर्ती किया गया है। इलाके में इमरजेंसी लागू कर दी गई है।

बीएलए ने दावा किया है कि मजिद ब्रिगेड ने पाकिस्तानी सेना के काफिले पर फिदायीन हमला किया, इसके बाद बीएलए के फतेह दस्ते ने हमला किया, जिससे मरने वाले पाकिस्तानी सैनिकों की कुल संख्या 90 हो गई। इस काफिले में 8 बस

शामिल थीं, जो क्वेटा से ताफ्तान जा रही थीं। बलूचिस्तान के नोशकी में आरसीडी हाईवे पर काफिले को निशाना बनाया गया।

प्राप्त जानकारी के मुताबिक, पाकिस्तानी सेना के काफिले पर इस फिदायीन हमले के बाद 3 पाकिस्तानी हेलीकॉप्टर नोशकी भेजे गए। अस्पतालों में आपातकाल घोषित कर दिया गया है, वहीं एंबुलेंस लगातार एफसी मुख्यालय की ओर दौड़ रही है।

पाकिस्तानी पुलिस ने बलूच आर्मी के दावे के विपरीत कहा है कि

सड़क के पास पड़े एक बम में विस्फोट हुआ।

सैनिकों को लेकर वहां से गुजर रही बस इसकी चपेट में आ गई। हमले में पांच पाकिस्तानी सैनिक मारे गए हैं, जबकि 10 घायल हुए हैं। मृतकों और घायलों को अस्पताल ले जाया गया है।

ज्ञातव्य है कि पांच दिन पहले बीएलए ने पाकिस्तान में पैसंजर ट्रेन का अपहरण कर लिया था। बीएलए का दावा था कि उसने ट्रेन से बंधक बनाए 214 पाकिस्तानी सेना से जुड़े लोगों को मार डाला है।

हालांकि इस मामले में पाकिस्तानी सेना ने कहा था कि उसके सिर्फ 28 सैनिक मारे गए थे और सभी 33 बलूच लड़ाकों को डर कर दिया गया था।

नाइट क्लब में भीषण आग, 51 लोगों की मौत, 100 घायल

स्कोप्जे (उत्तर मैसिडोनिया), 16 मार्च। उत्तर मैसिडोनिया के दक्षिणी शहर कोकानी के एक नाइट क्लब में शनिवार देर रात लगी भीषण आग में 51 लोगों की मौत हो गई और लगभग 100 अन्य घायल हो गए। अग्निशमन विभाग जब तक मदद को पहुंचता, तब तक इन लोगों की जान जा चुकी थी। घायलों में कई की हालत गंभीर है, जिन्हें अस्पताल में भर्ती करवाया गया है।

गृह मंत्री पॉसे तोशकोवस्को ने संवाददाता सम्मेलन में यह जानकारी दी। तोशकोवस्को ने बताया कि आग देर रात 2:35 बजे एक स्थानीय पाँप समूह के संगीत कार्यक्रम के दौरान लगी। उन्होंने कहा कि क्लब में जाने वाले युवाओं ने आतिशबाजी की जिससे आग लग गई। तोशकोवस्को ने कहा कि पुलिस ने एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। लेकिन उन्होंने उस व्यक्ति की संलिप्तता के बारे में विस्तृत जानकारी नहीं दी।

■ बताया जा रहा है कि उत्तर मैसिडोनिया के कोकानी शहर के नाइट क्लब में एक पाँप संगीत कार्यक्रम के दौरान युवाओं द्वारा की गई आतिशबाजी के कारण यह आग लगी।

रात 2:35 बजे एक स्थानीय पाँप समूह के संगीत कार्यक्रम के दौरान लगी। उन्होंने कहा कि क्लब में जाने वाले युवाओं ने आतिशबाजी की जिससे आग लग गई। तोशकोवस्को ने कहा कि पुलिस ने एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। लेकिन उन्होंने उस व्यक्ति की संलिप्तता के बारे में विस्तृत जानकारी नहीं दी।

प्रधानमंत्री मिक्कोस्की ने एक्स पर लिखा- नॉथ मैसेडोनिया के लिए यह (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## अरविंद सिंह मेवाड़ का लंबी बीमारी के बाद देहावसान

सोमवार को महासतिया मोक्षस्थल पर अंतिम संस्कार होगा, सिटी पैलेस पर्यटकों के लिये बंद

उदयपुर, 16 मार्च (का.स.)। मेवाड़ रियासत के पूर्व राजपरिवार के सदस्य अरविंद सिंह मेवाड़ का रविवार को निधन हो गया, वे 81 वर्ष के थे। तेरह दिसंबर 1944 को जन्में अरविंद सिंह लंबे समय से बीमार थे। वे सिटी पैलेस के शंभू निवास में रहते थे और यहीं उनका इलाज भी हो रहा था। उनका अंतिम संस्कार सोमवार को महासतिया स्थित मोक्ष स्थल पर होगा। उनके निधन

■ उदयपुर को पर्यटन के विश्व मानचित्र में स्थान दिलाने का श्रेय इनको जाता है। भारत में डेस्टिनेशन वैडिंग के ट्रेड की शुरुआत भी अरविंद सिंह ने ही की थी।



स्वर्गीय अरविंद सिंह मेवाड़

लक्ष्मण सिंह मेवाड़ व दो पुत्रियाँ अरविंद सिंह मेवाड़ के बड़े भाई महेंद्र भार्गवी व पद्मजा हैं। ज्ञातव्य है कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘कोर्ट जाँच अधिकारी का काम नहीं करता है’

जयपुर, 16 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने कहा कि किसी कर्मचारी के खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई में जारी आरोप पत्र को तब तक याचिका में चुनौती नहीं दी जा सकती, जब तक यह सिद्ध न हो जाए कि आरोप पत्र जारी करने वाला अधिकारी कार्रवाई आरंभ करने के लिए सक्षम नहीं है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में दायर याचिका को निस्तारित करते हुए कहा कि याचिकाकर्ता जांच अधिकारी के समक्ष अपने साक्ष्य रखे। जस्टिस अनूप कुमार

■ हाई कोर्ट ने कहा, अनुशासनात्मक कार्यवाही के लिये जारी आरोप पत्र को याचिका में चुनौती तभी दी जा सकती है, जब आरोप पत्र जारी करने वाला उसके लिये सक्षम नहीं हो।

डंड की एकलपौठ ने यह आदेश पुलिस कॉन्स्टेबल जगदीश प्रसाद की याचिका को खारिज करते हुए दिया। अदालत ने कहा कि किसी भी मामले में न्यायालय कर्मचारी पर लगाए आरोपों की सत्यता का निर्णय करने के लिए जांच अधिकारी या अनुशासनात्मक प्राधिकारी के रूप में कार्य नहीं कर सकता। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## कल से शुरु होगा प्रतिष्ठित रायसीना संवाद का 10वां संस्करण

प्रधानमंत्री मोदी उद्घाटन करेंगे तथा न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री क्रिस्टोफर लक्सन मुख्य अतिथि होंगे

नयी दिल्ली, 16 मार्च। पू-राजनीति और पू-अर्थशास्त्र पर भारत का प्रमुख कूटनीतिक सम्मेलन, “रायसीना संवाद” 17-19 मार्च के बीच होगा जिसमें न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री क्रिस्टोफर लक्सन के अलावा कम से कम 20 देशों के विदेश मंत्री शिरकत करेंगे।

रायसीना संवाद के 10 वें संस्करण का उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 17 मार्च को करेंगे। न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री क्रिस्टोफर लक्सन, मुख्य अतिथि के रूप में उद्घाटन सत्र में शामिल होंगे और मुख्य उद्घोषण करेंगे।

■ इस वर्ष रायसीना संवाद का विषय है, “कालचक्र- लोग, शांति और पृथ्वी”। तीन दिन के कार्यक्रम में करीब 20 देशों के विदेश मंत्री भाग लेंगे।

थिंक टैंक और युवाओं के विशेषज्ञों सहित लगभग 125 देशों के प्रतिनिधियों की भागीदारी होगी।

वर्ष 2025 के संस्करण का विषय “कालचक्र- लोग, शांति और पृथ्वी” है। तीन दिनों के दौरान, निर्णय निर्माता और दुनिया के विचार नेता छह विषयगत स्तंभों पर विभिन्न प्रारूपों में बातचीत में एक-दूसरे को संलग्न करेंगे। लगभग 125 देशों के 3500 से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

न्यायमूर्ति बागची आज सर्वोच्च न्यायालय में शपथ लेंगे

नयी दिल्ली, 16 मार्च। न्यायमूर्ति जयमाल्या बागची सोमवार को उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश पद की शपथ लेंगे। शीर्ष अदालत के मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना उन्हें शपथ दिलाएंगे। सोमवार को उच्चतम न्यायालय परिसर में आयोजित शपथ ग्रहण समारोह में वहां के अन्य न्यायाधीशों, वरिष्ठ अधिकारियों के अलावा अनेक गणमान्य लोग उपस्थित रहेंगे। न्यायमूर्ति बागची के शपथ ग्रहण के साथ ही शीर्ष अदालत के लिए स्वीकृत 34 न्यायाधीशों की संख्या के मुकाबले न्यायाधीशों की संख्या 33 हो जाएगी।

न्यायमूर्ति बागची दो अक्टूबर 2021 को सेवानिवृत्त होंगे, उससे पहले वह मई (2031) में भारत के मुख्य न्यायाधीश बन सकते हैं। न्यायमूर्ति खन्ना के नेतृत्व वाले न्यायमूर्ति भूषण आर गवई, न्यायमूर्ति, न्यायमूर्ति सूर्य कान्त, न्यायमूर्ति अभय एस ओका और न्यायमूर्ति विक्रम नाथ के कॉलीजियम ने छह मार्च को न्यायमूर्ति बागची को पदोन्नत कर उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश पद पर नियुक्त की सिफारिश की थी। कॉलीजियम ने नियुक्ति की सिफारिश के लिए मूल्यांकन करते समय न्यायाधीश पद के संभावित उम्मीदवारों की योग्यता, इमानदारी और न्यायिक क्षमता के अलावा क्षेत्रीय प्रतिनिधित्व और वरिष्ठा आदि पहलुओं पर भी विचार किया।

## पंजाब सरकार ने अमृतपाल पर से एनएसए हटाने का निर्णय लिया

असम के डिब्रूगढ़ में बंद अजनाला अटैक के आतंकी सांसद अमृतपाल अब पंजाब जेल में रहेंगे

चंडीगढ़, 16 मार्च। आतंकवाद के आरोपों में असम के डिब्रूगढ़ सेंट्रल जेल में बंद अमृतपाल सिंह और उसके 7 सहयोगियों को पंजाब वापसी होगी। भगवंत मान की अगुवाई वाली सरकार ने अमृतपाल सिंह के ऊपर से एनएसए हटाने का फैसला किया है। अजनाला अटैक में अब अमृतपाल सिंह के ऊपर राज्य में केस चलेगा और उसे राज्य की जेल में ही रखा जाएगा। अमृतपाल सिंह, द वारिस पंजाब दे संगठन का नेता है। 2024 लोकसभा चुनावों में अमृतपाल सिंह ने जीत दर्ज करके चौका दिया था। अमृतपाल से एनएसए हटाने की जानकारी पंजाब पुलिस से सामने आई है।

पंजाब सरकार के इस फैसले को अमृतपाल सिंह के खिलाफ कार्रवाई तेज करने से जोड़कर देखा जा रहा है। पिछले दिनों भगवंत मान सरकार ने

■ पंजाब सरकार ने कुछ समय पहले संकेत दिये थे कि राज्य में सभी अपराधिक मामलों की सुनवाई तेजी से होगी। अमृतपाल के निर्णय को उसी कड़ी में जोड़कर देखा जा रहा है।

संकेत दिए थे कि अब राज्य में तमाम अपराधिक मामलों की सुनवाई तेजी से होगी। इसी के बाद अब राज्य पुलिस अमृतपाल सिंह के खिलाफ फरवरी, 2023 के मामले में कार्रवाई तेज करने की कोशिश कर रही है। एनएसए हटाने के बाद अब जल्द ही अमृतपाल सिंह को पंजाब लाया जा सकेगा। अमृतपाल के परिवार ने भी यही मांग की कि उसे पंजाब वापस ला जाए और उसके खिलाफ केस यहीं पर चले।

ज्ञातव्य है कि 23 फरवरी 2023 को लगभग 200-250 लोगों की भीड़ ने पंजाब के अजनाला पुलिस स्टेशन पर

हमला किया था। भीड़ घातक हथियारों से लैस थी। इसकी अगुवाई अमृतपाल सिंह ने की थी। भीड़ का उद्देश्य पुलिस हिरासत में लिए गए एक सहयोगी को छोड़ना था। इस संघर्ष में छह पुलिसकर्मी घायल हो गए थे। कानूनी कार्रवाई के बाद अमृतपाल के कई सहयोगियों को एनएसए के तहत हिरासत में लिया गया था। इसके बाद उसे असम के डिब्रूगढ़ सेंट्रल जेल में भेजा गया, लेकिन जेल में रहते हुए अमृतपाल ने पंजाब की चर्चित लोकसभा सीट खूद साहब से जीत हासिल कर ली थी।

## अंतरिक्ष स्टेशन पर नये यात्रियों को देख सुनीता विलियम्स प्रसन्न हुईं

नई दिल्ली, 16 मार्च। अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा के, लंबे समय से फंसे अंतरिक्ष यात्रियों, बुच विल्मोर और सुनीता विलियम्स के स्थान पर अन्य अंतरिक्ष यात्रियों को तैनात करने के लिए एक दिन पहले रवाना हुआ ‘स्पेसएक्स’ का यान रविवार को अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन पहुंच गया।

इसके साथ ही विलियम्स और विल्मोर की वापसी का रास्ता साफ हो गया। अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन पहुंचे चार नए अंतरिक्ष यात्री अमेरिका, जापान और रूस का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। वे कुछ दिन विलियम्स और विल्मोर से स्टेशन के बारे में जानकारी प्राप्त करेंगे। माना जा रहा है कि अगर मौसम सही रहा तो दोनों फंसे अंतरिक्ष यात्रियों को अगले सप्ताह फ्लोरिडा के तट के निकट जलक्षेत्र में उतारा जाएगा। विल्मोर और सुनीता विलियम्स

■ माना जा रहा है कि अगले सप्ताह सुनीता और विल्मोर को फ्लोरिडा के निकट जल क्षेत्र में उतारा जायेगा।

## संविदाकर्मी माँ भी समान मातृत्व अवकाश की हकदार- हाई कोर्ट

जयपुर, 16 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने कहा कि बच्चे की माँ, माँ होती है, फिर चाहे वह नियमित आधार पर कार्यरत हो या संविदा के आधार पर। संविदा कर्मचारियों के नवजात शिशुओं को भी नियमित कर्मचारियों के बच्चों के समान जीवन का अधिकार है। इसके साथ ही अदालत ने 2 माह का मातृत्व अवकाश लेने वाली संविदा कर्मचारी को राहत दी है। अदालत ने कहा कि संविदा कर्मचारी को 180 दिन का मातृत्व अवकाश न देकर उसके अधिकारों का हनन किया

■ अदालत ने पूर्ण मातृत्व अवकाश नहीं देने पर बकाया दिनों का नौ फीसदी ब्याज सहित अतिरिक्त वेतन देने के आदेश दिये।

गया है। अदालत ने कहा कि समय बीतने के कारण याचिकाकर्ता को बड़ा हुई मातृत्व अवकाश की अवधि का अवकाश देना संभव नहीं है। ऐसे में शेष अवधि के लिए उसे नौ फीसदी ब्याज सहित अतिरिक्त वेतन अदा किया जाए। जस्टिस अनूप कुमार डंड की एकलपौठ ने यह आदेश बसंती देवी की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए दिया। साल 2008 में दायर याचिका में कहा गया कि याचिकाकर्ता साल 2003 में, नर्स ग्रेड द्वितीय के पद पर संविदा पर नियुक्त हुई थीं। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘कोई कितना भी बड़ा नेता हो, बैठक में तो आना होगा’

प्रदेश कांग्रेस की विस्तारित बैठक में गहलोट की अनुपस्थिति पर प्रभारी रंधावा ने तीखी टिप्पणी की

जयपुर, 16 मार्च। रविवार को बुलाई गई प्रदेश कांग्रेस की विस्तारित बैठक से पहले प्रदेश प्रभारी सुखजिंदर सिंह रंधावा ने प्रदेश कांग्रेस नेताओं को कड़ी फटकार लगाते हुए स्पष्ट रूप से कह दिया है कि जो पार्टी के लिए काम नहीं करते और केवल विजिटिंग कार्ड लेकर घूमते हैं, ऐसे नेताओं की पार्टी को कोई जरूरत नहीं है।

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली, सचिन पायलट और सीपी जोशी की मौजूदगी में रंधावा ने कहा कि पार्टी से ऊपर कोई नहीं है, चाहे वह कितना भी बड़ा नेता हो, बैठक में तो आना ही पड़ेगा। मैंने सह-प्रभारियों और जिलाध्यक्षों को भी निर्देश

दिए हैं कि बैठक में नहीं आने वाले नेताओं की रिपोर्ट तैयार कर पीसीसी को भेजे। रंधावा ने कहा कि राहुल गांधी ने भी कहा था कि पार्टी को सक्रिय करना है और इसके लिए ग्रास रूट तक कार्यकर्ता तैयार करने होंगे। उल्लेखनीय है कि अशोक गहलोट इस बैठक में उपस्थित नहीं थे।

रंधावा ने कहा कि राहुल गांधी ने भी गुजरात में दूसरी पार्टियों से मिलकर काम करने वाले नेताओं को बाहर का रास्ता दिखाने का आदेश दिया है और मैं भी साफ-साफ कह रहा हूँ कि जो लोग दूसरी पार्टियों से मिलकर काम कर रहे हैं, वे कांग्रेस के सदस्य नहीं रहेंगे। ऐसे लोगों की रिपोर्ट हम तैयार करवा रहे हैं।

■ डोटासरा ने कहा, राजस्थान में 50 जिलों में पार्टी के संगठन के बारे में चार सदस्यीय कमेटी बनाई जायेगी जो सारे निर्णय लेगी।

■ प्रदेश कांग्रेस की इस विस्तारित बैठक में सचिन पायलट, सी.पी. जोशी तथा टीकाराम जूली शामिल हुए।

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने कहा कि लेंगे उनसे बात की है। नेता प्रतिपक्ष और पीसीसी अध्यक्ष के बीच अच्छा तालमेल है, लेकिन विधानसभा स्पीकर को भी धैर्य रखना चाहिए। बैठक के दौरान प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने कहा कि कल मेरी जगह और कोई था, आज मैं हूँ कल मेरी कोई होगा। फिर कोई तीसरा होगा। यह एक प्रक्रिया है, लेकिन संगठन मजबूत होगा तो ही पार्टी मजबूत होगी और हमारा उद्देश्य प्रयास है कि निष्क्रिय लोगों को बाहर करके पार्टी के लिए काम करने वाले लोगों को ज्यादा मौके दिए जाएं।

गोविंद सिंह डोटासरा ने खुद के विधानसभा नहीं जाने को लेकर कहा कि यह एक टेक्निकल इश्यू है और जिस दिन यह दूर हो जाएगा, उस दिन मैं इस बारे में सभी को जानकारी दूंगा। डोटासरा ने कहा कि कांग्रेस ने 50 जिलों की संरचना के हिसाब से संगठन के विस्तार की तैयारी की है और इसके लिए चार सदस्यों की कमेटी बनाई जा रही है, जो तमाम निर्णय करेगी। इस दौरान संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल के बयान पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि मुख्यमंत्री ने मेरे एक भी सवाल का जवाब नहीं दिया। जहां तक मंत्रियों की स्थिति है, वह पूरा राजस्थान (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# सुप्रीम कोर्ट में आनासागर संरक्षण पर ऑनलाइन सुनवाई आज

## ऑनलाइन सुनवाई में मुख्य सचिव सुधांशु पंत सरकार की ओर से अपना पक्ष रखेंगे

अजमेर, (कासं)। अजमेर की आनासागर झील के भ्रष्टाचार के अन्वेषण के लिए सुप्रीम कोर्ट के आदेशों पर हुई कार्यवाही को लेकर सोमवार को ऑनलाइन सुनवाई होगी। राज्य की भाजपा सरकार द्वारा आनासागर झील को वेटलैंड क्षेत्र घोषित करने की प्रक्रिया तेज करते हुए इस संबंध में उठाए गए कदमों का 46 पेज का हलफनामा पेश किया जाएगा। ऑनलाइन सुनवाई में मुख्य सचिव सुधांशु पंत सरकार की ओर से अपना पक्ष रखेंगे। सुप्रीम कोर्ट में सरकार को स्पष्ट करना होगा कि स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत किए गए निर्माणों में पर्यावरण और हाई गाइड लाइन के उल्लंघन के आरोप कितने सही हैं। सुप्रीम कोर्ट में सोमवार को इस मामले पर सुनवाई होगी, मुख्य सचिव सुधांशु पंत सरकार का पक्ष रखेंगे। सरकार को यह भी स्पष्ट करना होगा

कि क्या स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत पर्यावरण नियमों का उल्लंघन हुआ है, यदि हुआ है तो भविष्य में ऐसी गलतियों से बचने के लिए क्या कदम उठाए जाएंगे। सरकार ने सुप्रीम कोर्ट से झील की सुरक्षा के लिए बनाई गई बाउंड्री वॉल और प्रोटेक्शन वॉल (पाथ-वे) के निर्माण की अनुमति मांगी है। इस पाथवे की तकनीकी और पर्यावरणीय जांच छह महीने में पूरी होगी।

जानकारी के अनुसार अजमेर की ऐतिहासिक आनासागर झील के भ्रष्टाचार में हुए निर्माणों को लेकर सुप्रीम कोर्ट और नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल (एनजीटी) के आदेशों के बाद सरकार द्वारा भ्रष्टाचार में हुए अन्वेषण निर्माणों को हटाने की प्रक्रिया भी शुरू कर दी है, लेकिन सवाल उठता है कि क्या स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत पर्यावरण नियमों की अनदेखी की गई थी।

■ **राज्य की भाजपा सरकार द्वारा आनासागर झील को वेटलैंड क्षेत्र घोषित करने की प्रक्रिया तेज करते हुए इस संबंध में उठाए गए कदमों का 46 पेज का हलफनामा पेश किया जाएगा**

सरकार का दावा है कि आनासागर को वेटलैंड घोषित करने की प्रक्रिया पूरी होने वाली है। इसके लिए उपवन संरक्षक ने 12 सदस्यीय कमेटी का गठन किया है। यह कमेटी अगले एक माह में स्टेट वेटलैंड अथॉरिटी को रिपोर्ट सौंपेगी। जिसमें झील की विस्तृत सर्वे रिपोर्ट, अक्षांश और देशांतर की जानकारी, प्रभाव क्षेत्र और अन्य आवश्यक बिंदुओं को शामिल किया गया है।

एनजीटी के आदेश की पालना करते हुए आनासागर झील के भ्रष्टाचार में हुए अन्वेषण निर्माणों को हटाने की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है।

हटाने की प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। प्रमुख रूप से सेवन बंडर पार्क में बनी स्टेच्यू ऑफ लिबर्टी की मूर्ति को हटाया गया है। पार्क में बनी कैंटीन और अन्य अन्वेषण निर्माण तोड़े गए हैं। इस मामले में सरकार कोर्ट से छह महीने की मोहलत मांग रही है, ताकि इन संरचनाओं को दूसरी जगह शिफ्ट किया जा सके। पार्क को दो माह में तोड़कर इसे ग्रीन लॉन में बदला जाएगा। आनासागर के किनारे बने फूड कोर्ट पर जेसीबी मशीन से अब तक 650 स्क्वायर मीटर क्षेत्र में निर्माण तोड़ा गया है और ग्रीन एरिया विकसित किया जा रहा है। आजाद पार्क और

पटेल मैदान में किए गए निर्माण भी विवादों के घेरे में हैं। टेबल टेनिस हॉल, स्वीमिंग पूल, एथलेटिक ट्रैक, लॉन टेनिस कोर्ट और बैडमिंटन हॉल जैसे निर्माणों को लेकर स्थिति स्पष्ट नहीं है कि वे पटेल मैदान में बने हैं या आजाद पार्क में। गांधी स्मृति उद्यान में बने पाथवे और ऑडिटोरियम पर भी कार्रवाई चल रही है।

सरकार का दावा कि आनासागर झील की सफाई लगातार की जा रही है। डीवीडिंग मशीन और मैनुअल वरक जैसी चीजों से गाद और कचरा निकाला जा रहा है। वर्ष 2024 में 2.19 करोड़ रुपये की लागत से दूसरी डीवीडिंग मशीन खरीदी गई। झील की सफाई पर लगभग 5 करोड़ 40 लाख रुपये अब तक खर्च हो चुके हैं, जबकि वास्तविक हालात यह हैं कि करोड़ों रुपये खर्च करने के बाद भी झील के हालात जस की तस हैं।

# 250 पेटी अंग्रेजी शराब जब्त, चार जने गिरफ्तार



नोखा पुलिस ने अवैध शराब सहित चार जनों को पकड़ा।

नोखा, (निर्सं)। नोखा पुलिस ने शनिवार देर रात्रि में अवैध शराब तस्करी के खिलाफ बड़ी कार्रवाई की है। जिला पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र सिंह के निर्देशन में नोखा थानाधिकारी अमित स्वामी को टीम ने रासीसर गांव के भारतमाला रोड़ पर देर रात एक पिकअप वाहन को पकड़ा। वाहन की तलाशी में पुलिस को 250 पेटी अंग्रेजी शराब बरामद हुई, जिसकी कीमत लाखों रुपये आंकी गई है। पुलिस ने मौके से बाइमेर जिले के

■ **रासीसर गांव के भारतमाला रोड़ पर पिकअप में शराब पकड़ी**

■ **पुलिस ने शराब की तस्करी में प्रयुक्त पिकअप के साथ एस्कॉर्ट कर रही कार जब्त की**

रामसर थाना क्षेत्र के चार युवकों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों की पहचान रमेश, सुरेश, कैलाश और धोलाराम बिशोई के रूप में हुई है। पुलिस ने शराब की तस्करी में प्रयुक्त

पिकअप के साथ एस्कॉर्ट कर रही वाहन को भी जब्त कर लिया है। यह कार्रवाई अवैध शराब की तस्करी पर अंकुश लगाने के लिए चलाए जा रहे विशेष अभियान का हिस्सा है।

## विवाहिता ने फांसी लगाई

खाजूवाला, (निर्सं)। वार्ड पांच में एक 25 वर्षीय महिला ने फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। सूचना मिलने के बाद पुलिस की टीम मौके पर पहुंची। शव को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र की मॉर्चरी में रखवाया है। पुलिस को सुसाइड नोट भी मिला है।

थानाधिकारी सुरेंद्र प्रजापत ने बताया कि वार्ड पांच निवासी 25 वर्षीय सोनम पत्नी सोनू कुमार ने ससुराल के कमरे में फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। परिजनों को जब सूचना मिली तो परिजन महिला को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र ले आए, जहां चिकित्सकों ने महिला को मृत घोषित कर दिया। इसके बाद पुलिस की टीम मौके पर पहुंची। पुलिस ने शव को मॉर्चरी में रखवाया है। पुलिस को वहां सुसाइड नोट भी मिला है। महिला के पीछे पक्ष के लोगों को सूचना दी गई है। उनके आने के बाद ही आगे की कार्रवाई की जाएगी।

# अजमेर एलिवेटेड रोड भ्रष्टाचार के मामले में आरएसआरडीसी एमडी को लोकायुक्त ने समन भेजा

■ **अजमेर का बहुप्रतीक्षित एलिवेटेड रोड जो शहर के ट्रैफिक जाम को खत्म करने के लिए बनाया गया था, खुद भ्रष्टाचार के दलदल में फंसा**

■ **करीब 275 करोड़ रुपये की लागत से बने प्रोजेक्ट में भारी अनियमितताएं सामने आईं, कई इंजीनियर और अधिकारी जांच के घेरे में**

■ **लोकायुक्त इस घोटाले की तह तक जाने की कोशिश कर रहे हैं और 15 अप्रैल को इस मामले की सुनवाई होगी**

अजमेर, (कासं)। अजमेर का बहुप्रतीक्षित एलिवेटेड रोड जो शहर के ट्रैफिक जाम को खत्म करने के लिए बनाया गया था, खुद भ्रष्टाचार के दलदल में फंसा गया है। करीब 275 करोड़ रुपये की लागत से बने इस प्रोजेक्ट में भारी अनियमितताएं सामने आई हैं। लोकायुक्त ने राजस्थान स्टेट रोड डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन (आरएसआरडीसी) के एमडी को समन भेजा है, जबकि कई इंजीनियर और अधिकारी जांच के घेरे में आ गए हैं।

इससे पहले अजमेर कलेक्टर ने भी प्रोजेक्ट के दो डायरेक्टरों को चार्जशीट जारी की थी, लेकिन कार्रवाई के नाम पर सिर्फ काराजी खानापूर्ति हुई। अब लोकायुक्त इस घोटाले की तह तक

जांच की कोशिश कर रहे हैं और 15 अप्रैल को इस मामले की सुनवाई होगी। याचिकाकर्ता अशोक मलिक ने आरोप लगाया है कि इस परियोजना में

करीब 60 करोड़ रुपये का गबन हुआ है। निर्माण कार्य पांच साल की देरी से पूरा हुआ, लेकिन इसके लिए जिम्मेदार ठेकेदार पर 22 करोड़ रुपये की पेनल्टी

तक नहीं लगाई गई। सरकारी जमीन पर निर्माण सामग्री रखने का किराया भी 15 से 22 करोड़ रुपये तक बसूला था, जो अब तक बसूला नहीं गया। सबसे चौकाने वाली बात यह है कि नवंबर 2019 से ठेकेदार को चार बार एक्सपेंशन दिया गया और कुल 38 करोड़ रुपये का अतिरिक्त भुगतान मूल्य वृद्धि के नाम पर कर दिया गया। थानी सरकार ने देरी करने वालों को सजा देने के बजाय उन्हें और ईनाम दे दिया। इस सड़क को 8.5 मीटर चौड़ा बनाया जाना था, लेकिन कई जगह इसकी चौड़ाई कम कर दी गई। सोमेट-कॉन्क्रीट की जगह डामर की सड़क बना दी गई, जिससे इसकी मजबूती पर सवाल खड़े हो रहे हैं। बारिश के दिनों में जलभराव की समस्या बनी रहती है,

क्योंकि ड्रेनेज सिस्टम भी सही से नहीं बनाया गया। मलिक का आरोप है कि योजना के तहत 39 हजार 350 वर्ग मीटर में सर्विस रोड और स्लिप लेन बनी थी, लेकिन सर्विस रोड तो बना ही नहीं, फिर भी 8 करोड़ रुपये का भुगतान कर दिया गया। स्मार्ट सुविधाओं जैसे ट्रैफिक लाइट, साइनेज, सीसीटीवी कैमरे आदि लगने थे, लेकिन 2022 तक कोई काम नहीं हुआ। इसके बावजूद 5 करोड़ रुपये का फर्जी भुगतान कर दिया गया। मामले में आरएसआरडीसी की एईएन चारू मिश्रा, नरेश शेरसिया, पीडी अरुण माथुर, हर्ष राय और राजेश शर्मा सहित कई अधिकारी संदेह के घेरे में हैं। लोकायुक्त ने जांच शुरू कर दी है और 15 अप्रैल को सुनवाई होगी।

## हादसे में एक युवक की मौत

करौली, (निर्सं)। करौली-मासलपुर मार्ग पर बखतपुर गांव के पास एक तेज रफ्तार जीप और मोटरसाइकिल की टक्कर हो गई। हादसे में मोटरसाइकिल सवार 17 वर्षीय रामलखन की मौके पर मौत हो गई। वहीं उसका साथी गंभीर रूप से घायल हो गया। जानकारी के अनुसार रामलखन जो बखतपुर गांव का रहने वाला था अपने एक साथी के साथ मोटरसाइकिल पर सवार था। इसी दौरान एक तेज रफ्तार जीप ने उनकी मोटरसाइकिल को टक्कर मार दी। टक्कर इतनी जोरदार थी कि जीप भी सड़क से नीचे पलट गई। घायल युवक को करौली अस्पताल के ट्रॉमा वार्ड में भर्ती कराया गया है, जहां उसका उपचार जारी है। मृतक रामलखन के शव का पोस्टमॉर्टम करने के बाद परिजनों को सौंप दिया। करौली हॉस्पिटल पुलिस चौकी के कॉन्स्टेबल रामप्रकाश शर्मा के अनुसार, मृतक रामलखन मोतीलाल माली का पुत्र था। मासलपुर थाना पुलिस मामले की जांच कर रही है और फरार जीप चालक की तलाश जारी है।

# सीआरपीएफ जवान ने अपने नवनिर्मित मकान में आत्महत्या की

■ **सीआरपीएफ जवान प्रहलाद राय वर्मा सीआरपीएफ जीसी-2 बटालियन अजमेर में तैनात था**

श्रीमाधोपुर, (निर्सं)। ग्राम नांगलभीम निवासी सीआरपीएफ के जवान प्रहलाद राय वर्मा ने अपने नवनिर्मित मकान में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और शव को कब्जे में लेकर श्रीमाधोपुर सीएचसी मॉर्चरी में रखवाया। मृतक जवान सीआरपीएफ जीसी-2 बटालियन, अजमेर में तैनात था और 11 मार्च को छुट्टी पर घर आया था।

परिजनों के अनुसार, प्रहलाद राय छुट्टी के दौरान अपने पुराने घर नांगलभीम में रह रहा था। रविवार को वह अपने नवनिर्मित मकान, लक्ष्मीनगर, वार्ड नंबर 29, श्रीमाधोपुर पर गया था। दोपहर में छोटे भाई लोकेश

■ **मृतक जवान प्रहलाद राय वर्मा का विवाह 2002 में हुआ था, उसके तीन बेटियां और एक बेटा हैं, जो अजमेर में रह रहे थे**

■ **जवान 2001 में सीआरपीएफ में भर्ती हुआ था और वर्तमान में अजमेर में तैनात था**

ने फोन किया, लेकिन कोई जवाब नहीं मिला। संदेह होने पर वह मकान पर पहुंचा तो अंदर जवान का शव फांसी के फंदे से लटक मिला। घटना की सूचना मिलते ही थानाधिकारी विजय सिंह व हेड कॉन्स्टेबल रूद्राराम मौके पर पहुंचे और जांच शुरू की। पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर सीएचसी मॉर्चरी में रखवाया एवं मृतक की बटालियन को भी सूचना दी।

मृतक जवान प्रहलाद राय वर्मा का विवाह 2002 में पटवारी का बास निवासी सुशीला से हुआ था। उनके तीन बेटियां और एक बेटा हैं, जो अजमेर में रह रहे थे। जवान 2001 में सीआरपीएफ में भर्ती हुआ था और वर्तमान में अजमेर में तैनात था। पुलिस आत्महत्या के कारणों की जांच में जुटी है। शव का पोस्टमॉर्टम सोमवार को किया जाएगा।

## दुष्कर्म का आरोपी जयपुर से गिरफ्तार

श्रीगंगानगर, (निर्सं)। जिला पुलिस ने दुष्कर्म के आरोपी को जयपुर से गिरफ्तार किया है। जानकारी के अनुसार आरोपी परविंदर सिंह निवासी 3 बीबी पदमपुर कार ड्राइवर है। आरोपी शहर की एक कॉलोनी में रह रहा था और इसी दौरान एक लड़की के संपर्क में आ गया। इसके बाद आरोपी परविंदर सिंह ने लड़की को शादी का झांसा देकर दुष्कर्म किया और बाद में शादी से मुक्त गया। सूत्रों के अनुसार पीडित लड़की गर्भवती हो गई थी। इसके बाद जनवरी माह में मामला दर्ज कराया गया। पुलिस केस दर्ज होने के बाद आरोपी फरार हो गया। फरार होने के बाद आरोपी लगातार अपनी जगह बदलता रहा। हालांकि पुलिस तकनीकी साधनों और मुखबिरो की सूचना के आधार पर गिरफ्तारी के प्रयास में लगी रही। आखिरकार पुलिस ने आरोपी को जयपुर से गिरफ्तार कर लिया।

# पड़ौसी महिला की प्रताड़ना से परेशान युवक ने सुसाइड किया

■ **घर से 15 किलोमीटर दूर शव मिला, एक दिन पहले शिकायत दर्ज कराई थी**

श्रीगंगानगर, (निर्सं)। एक व्यक्ति ने पड़ौसी महिला और उसके पति की प्रताड़ना से परेशान होकर नहर में कूदकर सुसाइड कर लिया। पुलिस ने घटनास्थल से करीब 15 किलोमीटर दूर बॉडी मिलने पर पोस्टमॉर्टम कराकर शव परिजनों को सुपुर्द कर दिया।

कोतवाली थानाधिकारी पृथ्वीपाल सिंह ने बताया कि मृतक के भाई गौरव शर्मा ने मामला दर्ज कराया है। रिपोर्ट में बताया कि उसके भाई सैतिया फॉर्म के रहने वाले गोविंद शर्मा को पड़ौस में रहने वाली नेहा शर्मा और उसका पति अनिल शर्मा प्रताड़ित करते थे। पड़ौसी महिला और उसके पति की प्रताड़ना से तंग

■ **मृतक का चार पेज का सुसाइड नोट लिखने की बात सामने आई है**

आकर नहर में कूदकर आत्महत्या कर ली। पुलिस ने घटनास्थल से करीबन 15 किलोमीटर दूरी पर गोविंद शर्मा की बॉडी मिलने पर पोस्टमॉर्टम कराकर परिजनों को सुपुर्द कर दिया। मामले की जांच खुद कोतवाली थानाधिकारी पृथ्वीपाल सिंह कर रहे हैं। मृतक के चार पेज का सुसाइड नोट लिखने की बात सामने आई है, जिसमें उसने कई बातों का जिक्र किया है। सीआई पृथ्वीपाल सिंह

ने बताया कि मुकदमा दर्ज कर मामले की हर एंगल से जांच की जा रही है। घटना से एक दिन पहले 11 मार्च को गोविंद ने सैतिया फॉर्म पुलिस चौकी में नेहा शर्मा के खिलाफ शिकायत भी दर्ज कराई थी, लेकिन कोई कार्रवाई नहीं हुई। अगले दिन फिर नेहा ने गोविंद का अपमान किया। इससे व्यथित होकर 12 मार्च को गोविंद ने सुसाइड नोट लिखा और नेतेवाला के पास नहर में कूदकर जान दे दी। गौरव का आरोप है कि नेहा शर्मा सितंबर 2022 से उनकी पत्नी एकता के संपर्क में आईं और उसे भी परिवार के खिलाफ भड़काने लगीं। वह गौरव की मां के साथ भी बदसलूकी करती थी।

# खड़े ट्रैलर में घुसी बस, दो की मौत, 16 जने घायल

■ **हादसा बीकानेर के नापासर थाना इलाके के एनएच 11 रायसर के पास हुआ**



घायलों को बीकानेर के पीबीएम अस्पताल के ट्रॉमा सेंटर में भर्ती करवाया।

बीकानेर, (निर्सं)। लोक परिवहन की बस सड़क पर खड़े ट्रैलर में जा घुसी। हादसा इतना भीषण था कि बस के केबिन का पूरा हिस्सा क्षतिग्रस्त हो गया। हादसे में दो महिलाओं की मौत हो गई जबकि 16 गंभीर घायल बताए गए हैं। हादसा बीकानेर के नापासर थाना इलाके के एनएच 11 का रायसर के

पास का है। नापासर पुलिस मौके पर पहुंची और सभी घायलों को बीकानेर के पीबीएम अस्पताल के ट्रॉमा सेंटर में भर्ती करवाया गया है, जहां 16 घायलों की हालत गंभीर बनी हुई है। हादसे में जान गंवाने वाली महिलाएं हवा कंवर और निरमा देवी (60) हैं। जानकारी के अनुसार, घायलों में 7 से 8 लोग केबिन

में बैठे हुए थे, बाकी उतरने के लिए खड़े थे। इसी दौरान रायसर के पास एनएच 11 पर सड़क पर ट्रैलर खड़ा था। तेज रफ्तार में चल रही बस पीछे से ट्रैलर में जा घुसी। इसके बाद बस में चीख-पुकार मच गई। राहगीरों ने पुलिस को फोन कर हादसे के बारे में जानकारी और घायलों को अस्पताल पहुंचाया गया।

# घर में बने पानी के होद में 17 दिन की मासूम बच्ची का शव मिला

■ **मासूम बच्ची की हत्या किसने की है और क्यों की है, पुलिस ने जांच शुरू की**

झुंझुनू, (निर्सं)। शहर में एक 17 दिन की मासूम बच्ची की हत्या करने का मामला सामने आया है। घर में ही बने पानी की होद में मासूम बच्ची का शव तैराता हुआ मिला। हत्या किसने की है और क्यों की है, यह अभी तक सवाल बना हुआ है।

जानकारी के मुताबिक झुंझुनू शहर के वार्ड नंबर 53 नयाबास में प्रताप सैनी का परिवार रहता है। प्रताप सैनी के छोटे बेटे पंकज सैनी की पत्नी निशा उर्फ आचकी सैनी ने 28 फरवरी को अपनी दूसरी बेटी को जन्म दिया था, जिसके बाद वह अस्पताल में भर्ती रही। तीन मार्च को ही उसे अस्पताल से छुट्टी मिली तो उसकी दूसरी बेटी सोनिया का घर पहुंचने पर पारंपरिक रीतियों के अनुसार परिवार की महिलाओं ने स्वागत भी किया। सब कुछ ठीक चल रहा था, लेकिन रविवार सुबह जब परिवार के सभी सदस्य खेत में फसल कटाई के लिए घर से निकले, उसके करीब एक घंटे बाद निशा उर्फ आचकी ने रोते-बिलखते हुए फोन किया कि उसकी 17 दिन की बेटी सोनिया गायब हो गई है। जब 17 दिन की बेटी सोनिया



घर में बना हुआ पानी का होद, जिसमें बच्ची का शव मिला।

गायब हुई, उस वक्त घर में निशा उर्फ आचकी, उसकी बड़ी बेटी तीन साल की नाहिरा तथा 17 दिन की बेटी सोनिया ही थी। परिवार के लोग फसल कटाई छोड़कर घर पहुंचे। उन्हें आंशों लगी कि कोई जानवर घर में घुसकर

मासूम को उठा ले गया होगा। पूरे मोहल्ले के लोगों ने करीब एक घंटे तक घर में और घर के बाहर मासूम को तलाश किया, लेकिन कहीं पर भी कोई जानकारी नहीं मिली तो पुलिस को सूचना दी गई। पुलिस ने आकर भी

इधर-उधर तलाश किया। बाद में घर में बनी पानी की होद का ढक्कन खोलकर देखा तो उसमें 17 दिन की मासूम सोनिया का शव तैराता हुआ मिला, जिसे निकाला गया और बीबीके अस्पताल में पोस्टमॉर्टम के बाद

परिवार के सदस्य खेत में फसल कटाई के लिए हुये थे, पिछे से बच्ची की मां ने फोन कर जानकारी दी

परिजनों को दिया गया। मृतक सोनिया के ताऊ अनिल ने बताया कि उनकी किसी से दुश्मनी भी नहीं थी। सोनिया के जन्म पर पूरे परिवार में खुशी का माहौल था। फिर भी अज्ञात व्यक्ति ने सोनिया को उसकी मां के पास से उठाकर उसे पानी की होद में डालकर मार दिया। पुलिस ने अज्ञात के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। ताऊ अनिल की मां ने तो उसकी भतीजी और मृतक सोनिया की बड़ी बहन तीन साल की नाहिरा ने बताया कि घर में दो व्यक्ति आए थे। ऐसे में यह भी जांच का विषय है कि बाहर से कोई व्यक्ति घर आया भी था या नहीं और आया था तो उसकी 17 दिन पहले जन्मी सोनिया से क्या दुश्मनी थी। पुलिस जांच में जुट गई है।

# सूने मकान से लाखों की नकदी व सोना-चांदी के आभूषण चोरी

## घटना के दौरान परिवार पैतृक गांव देवलेन में होली मनाने गया हुआ था

हिंडौन सिटी, (निर्स)। हिंडौन शहर के अग्रसेन विहार कॉलोनी में सूने मकान से चोरी ने नगदी व लाखों रुपये के आभूषण पार कर लिए। घटना के दौरान परिवार पैतृक गांव देवलेन में होली मनाने गया हुआ था। रविवार को पड़ोसियों द्वारा गेट खुला दिखा तो परिवारजनों को सूचना दी। पीड़ित अजय गुर्जर ने हिंडौन स्थित घर पहुंचकर नई मंडी थाना पुलिस को सूचना देकर मौके पर बुलाया। पुलिस ने घटनास्थल का जायजा लिया और जांच शुरू कर दी है। इसके अलावा इसी कॉलोनी के एक अन्य मकान में भी चोरी की वारदात की जानकारी मिल रही है, लेकिन मकान मालिक अभी घर नहीं पहुंचा है जिससे चोरी हुए सामान का पता नहीं लग पाया है।

जानकारी के अनुसार सुनीराम गुर्जर व उसका भाई अजय गुर्जर हिंडौन की अग्रसेन विहार कॉलोनी में रहते हैं। सुनीराम भारतीय सेना में कार्यरत हैं। अजय, उसकी पत्नी संगीता, सुनीराम की पत्नी मनीता देवी व बच्चे 12 मार्च को पैतृक गांव होली मनाने गए हुए थे। इस दौरान चोर सूने मकान में घुस गए। एक कमरे के दरवाजे का ताला तोड़कर



चोरी की वारदात के बाद मकान में सामान बिखरा पड़ा है।

अन्य कमरों में प्रवेश कर गए। घर में रखी करीब 85 हजार की नगदी व लाखों रुपए कीमत के सोने व चांदी के आभूषण चुराकर ले गए। पीड़ित महिला संगीता गुर्जर ने बताया दो पर्स में उसके गहने रखे थे, जिसे चोर चुराकर ले गए। पीड़िता ने बताया कि कॉलोनी के बच्चे

सुबह के वक्त क्रिकेट खेल रहे थे, जिसमें बच्चों की गैंग झाड़ी की तरफ गई। गैंग दूंद रहे बच्चों को एक खुली हुई अटेची मिली, जिसमें कुछ कागजात मिले। पड़ोसियों ने घर का गेट खुला देखा तो अजय को इसकी सूचना दी, जिसके बाद अजय अपने परिवार के

साथ रविवार को घर पहुंचे तथा देखा तो नगदी व आभूषण गायब मिले। पीड़ित ने हिंडौन नई मंडी थाना पुलिस को चोरी की सूचना दी। पुलिस ने मौका मुआयना किया। अपने परिवारजनों से घटना की जानकारी लेकर मामले की जांच शुरू कर दी है।

## दो बाइकों में

### भिड़ंत, दो घायल

मालपुरा, (निर्स)। दूध-छाण स्टेट हाइवे के तटवाई चौक पर रविवार को दो बाइकों में आमने-सामने की जोरदार भिड़ंत हो गई। सड़क हादसे में बाइक चालक दोनों जने गंभीर रूप से घायल हो गये। हादसे के बाद मौके पर लोगों की भीड़ जमा हो गई।

जानकारी के अनुसार मौके पर पहुंची 108 एम्बुलेंस की सहायता से दोनों गंभीर घायलों को उपजिला अस्पताल में भर्ती करवाया गया। घायलों ने एक जना केकड़ी क्षेत्र तो दूसरा टोडारायसिंह क्षेत्र का है।

## तेज आंधी से किसानों की मेहनत पर पानी फिरा

अजमेर, (कास)। प्रदेश के मौसम में हुए बदलाव को अमर अजमेर जिले में भी देखने को मिला। बीते दिनों आई तेज आंधी ने किसानों की मेहनत पर पानी फेर दिया है। अजमेर शहर सहित जिले

- अजमेर शहर सहित जिले के कांकरदा भूणाबाय, नसीराबाद, पुष्कर, मसूदा सहित अन्य गांवों में खेतों में खड़ी गेहूं की फसल बर्बाद
- फसल बर्बाद होने से किसानों को आर्थिक नुकसान, किसानों ने सरकार से गिरदावरी कराकर मुआवजा देने की मांग की

के कांकरदा भूणाबाय, नसीराबाद, पुष्कर, मसूदा सहित अन्य गांवों में खेतों में खड़ी गेहूं की फसल आंधी से ओझी पड़ने से बर्बाद होने के चलते किसानों को आर्थिक नुकसान उठाना पड़ा है। किसानों ने सरकार से गिरदावरी कराकर मुआवजा देने की मांग की है। कांकरदा, भूणाबाय के सहित किसानों ने बताया कि जिले के अन्य इलाकों में भी किसानों की तेज आंधी के कारण खेतों में खड़ी फसलें बर्बाद होने से लाखों का नुकसान हुआ है, किसान अब कर्ज और आर्थिक तंगी

## रोडवेज बस में नाबालिग छात्राओं से दुर्व्यवहार

अनूपगढ़, (निर्स)। अनूपगढ़ से बीकानेर जा रही रोडवेज बस में एक गंभीर घटना सामने आई है। बस ड्राइवर ने दो नाबालिग लड़कियों और उनकी 19 वर्षीय बड़ी बहन को बीच रास्ते सुनसान जगह पर उतार दिया। घटना रविवार दोपहर 2:20 बजे की है।

तीनों बहनें बीकानेर डिपो की बस में सवार हुईं। वे बस के केबिन में बैठी थीं, जहां पहले से तीन यात्री मौजूद थे। भीड़ के कारण एक लड़की का पैर इंजन से टकरा गया। इस पर ड्राइवर कुलदीप ने लड़कियों के साथ गाली-गलौंच शुरू कर दी। ड्राइवर के दुर्व्यवहार से परेशान होकर लड़कियां रोने लगीं। इसके बावजूद ड्राइवर ने उन्हें गांव पतरोडा से तीन किलोमीटर आगे सुनसान सड़क पर उतार दिया। लड़कियों ने तुरंत अपने रिश्तेदारों को सूचना दी। रिश्तेदार मौके पर पहुंचे और तीनों बहनों को लेकर अनूपगढ़ पुलिस थाने गए। परिजनों ने ड्राइवर और कंडक्टर के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है। एसआई सरदार सिंह ने बताया कि पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है। बीकानेर रोडवेज डिपो की मुख्य प्रबंधक ड्रॉ ने भी मामले की जांच का आश्वासन दिया है।

## अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार युवक की मौत

चूनावद, (निर्स)। श्रीगंगानगर में पदमपुर रोड पर सड़क हादसे में एक युवक की मौत हो गई। मृतक अशदीप (20) पुत्र बिंदू सिंह के होली के दिन शुक्रवार दोपहर को अपने ननिहाल किसी कार्यक्रम में शामिल होने जाया था। अशदीप अपने पिता से कर्टिंग व दाढ़ी बनाने के लिए चूनावद जाने का कहकर निकला था। चूनावद में हेयर ड्रेसर की दुकानें बंद थीं। इस पर वह श्रीगंगानगर के लिए रवाना हो गया। रास्ते में कोठियां वाली पुली के नजदीक किसी अज्ञात वाहन से उसकी बाइक की टक्कर हो गई। इस टक्कर में अशदीप के सिर में गंभीर चोट लगी। लोगों ने

## पीली आंखें और बड़े पंख के रहस्यमयी उल्लू का रेस्क्यू

ब्यावर, (निर्स)। पीपलकी का बाडिया में पीली आंखें और बड़े पंख के रहस्यमयी उल्लू का रेस्क्यू किया गया। कुछ युवकों को झाड़ियों में फड़फड़ाहट की आवाज सुनाई दे रही थी। युवकों ने टॉर्च से उजाला करके देखा तो बहुत बड़ी आंखों वाला विशालकाय पक्षी दिखाई दिया जिसकी आंखें लाइट की रोशनी से चमक रही थीं। उन्होंने इसकी सूचना पीपली का बाडिया सोल्जर गो सेवक टीम को दी। इसकी सूचना ब्यावर वन विभाग को दी तथा गोशाला में उल्लू का प्राथमिक उपचार करवाया गया। इस दौरान रंजर ओमप्रकाश, भंवरसिंह, रघुवीरसिंह, श्रवणसिंह, महेशसिंह आदि मौजूद थे। इसके पंखों के अंदर जख्म होने की वजह से यह उड़ नहीं पा रहा था। भारतीय वन्य जीव संरक्षण 1972 में इसे विशेष सुरक्षा प्रदान की गई है क्योंकि इस जीव का तांत्रिक क्रिया में उपयोग होने के कारण इसका शिकार ज्यादा किया जाता है।



घायल उल्लू का युवकों ने उपचार किया।

वनडे गौमातरम हॉस्पिटल में वन विभाग के कर्मचारी भंवर सिंह, सुरेन्द्र सिंह वर व उनके साथियों द्वारा एक

घायल उल्लू को रेस्क्यू करके लाया गया, जो अपने पंखों की चोट के कारण उड़ने में असमर्थ था। उसे ठीक करके

फिर से आकाश में उड़ने लायक कर दिया जाएगा। स्वस्थ होने के बाद इसे वन विभाग को सुपुर्द कर दिया।

## बहन ने मृत भाई के शव को घर में नहीं लाने दिया

### बहन ने कहा कि कहीं और ले जाओ शव, इसे घर में मत लाना

अजमेर, (कास)। अजमेर में एक बहन ने अपने मृत भाई के शव को घर में नहीं लाने दिया। मृतक भाई का शव घर के बाहर दरवाजे पर पड़ा रहा। पिता की संघर्ष के लिए भाई-बहन के रिश्ते इतने कमजोर हो गए हैं, धोलाभाटा क्षेत्र में पारिवारिक कलह ने इंसानियत को भी शर्मसार कर दिया।

जानकारी के अनुसार 50 वर्षीय ओमप्रकाश नेपालिया का रविवार को अस्पताल में इलाज के दौरान निधन हो गया। भाई हेमंत कुमार और अन्य परिजन पोस्टमार्टम के बाद शव लेकर घर पहुंचे, तो देखा कि मुख्य दरवाजे पर ताला लगा हुआ है। घर के अंदर

ओमप्रकाश की बहन और उसका परिवार मौजूद था, लेकिन उन्होंने दरवाजा खोलने से इनकार कर दिया। पड़ोसियों ने समझाया, पर बहन ने जवाब दिया इसे कहीं और ले जाओ, इसे घर में मत लाना।

हेमंत ने रोते हुए बताया कि ओमप्रकाश पेंटर का काम करता था। पत्नी से उसका तलाक हो गया था। पिता के गुजरने के बाद बहन ने घर पर कब्जा कर लिया और भाई को बेघर कर दिया। मैं रोज उसे खाना देने जाता था, क्योंकि घर के अंदर उसे जाने नहीं दिया जाता था। उसने बताया कि बहन मकान हड़पना चाहती थी और ताला लगाकर

रखती थी। भाई को कई बार रात बाहर गुजरनी पड़ती थी। ओमप्रकाश 15 दिन पहले गिरकर चोटिल हो गया था, फिर भी किसी ने दरवाजा नहीं खोला। अस्पताल में भर्ती कराया, लेकिन उपचार के दौरान उसकी मौत हो गई। एक जमाने में जिस घर में भाई-बहन साथ खेले थे, आज वहीं का दरवाजा भाई के लिए बंद कर दिया गया। बचपन में बहन के लिए जिसने राखी बंधवाई, उसी भाई को आखिरी बार घर में घुसने तक नहीं दिया गया। आस पड़ोस में रहने वाले लोगों ने दबी चुबान में कहा कि ब्याघ्र की दीवारें रिश्ते से ज्यादा अहम हो गई हैं।

## किसान के बाड़े से 1.50 लाख के मवेशी चोरी

पावटा, (निर्स)। ग्राम पंचायत लाडाकाबास में शनिवार रात में एक किसान के बाड़े में बंधे एक बड़ा बकरा व आधा दर्जन बकरी को अज्ञात चोर चोरी कर ले गए। इस बाबत पीड़ित किसान ने पुलिस में प्राथमिकी सौंपी है। किसान बुजमोहन गुर्जर निवासी लाडाकाबास ढाणी खेड़ी ने अपने बकरियों के बाड़े से रात के समय एक बकरा और छह बकरियां चोरी हो जाने की जानकारी दी। जिनकी अनुमानित कीमत लगभग 1.50 लाख रुपये बताई जा रही है।

पीड़ित किसान ने चोरी की घटना की जानकारी सरपंच मदन यादव, सरोज यादव (प्रशासक) को दी। जिस

पर उन्होंने तुरंत प्रागपुरा थाना पुलिस को सूचित किया। पुलिस ने मौके पर पहुंचकर चोरी की रिपोर्ट दर्ज की और कानूनी कार्रवाई करने का आश्वासन दिया, साथ ही यह भी कहा कि वे शीघ्र ही चोरों को गिरफ्तार करेंगे। चोरी की इस घटना से ग्रामीणों में आक्रोश फैल गया। इस दौरान उमराव, रामकरण गुर्जर, कैलाश गुर्जर, महेंद्र, रामकिशन यादव, शंकर लात, ख्यालीराम खोजा, मूलचंद चौरिया, राजाराम, रोहिताश पंच, मनीष सहित स्थानीय लोगों ने किसान बुजमोहन गुर्जर की आर्थिक स्थिति को ध्यान में रखते हुए पुलिस से मामले का खुलासा करने की मांग की।

## हथियार सहित युवक गिरफ्तार

करोली, (निर्स)। करोली जिले के मंडरायल में पुलिस ने एक युवक को अवैध हथियार के साथ गिरफ्तार किया है। आरोपी सूरज कोली सोशल मीडिया पर हथियार दिखाते हुए रील्स बनाकर शेयर करता था।

जिला पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर मंडरायल पुलिस ने भटपुरा मोड़ इलाके में यह कार्यवाही की। मुखबिर की सूचना पर पुलिस ने दबिश देकर रोहई निवासी सूरज कोली को पकड़ा। उसके पास से एक देसी 315 बोर कट्टा बरामद हुआ। पुलिस जांच में सामने आया कि आरोपी का मोबाइल फोन अवैध हथियारों के साथ बर्बाद गई रील्स से भरा हुआ था। वह इन वीडियो को सोशल मीडिया पर शेयर करता था।

## प्रदेश में इस साल अभ्यर्थियों के लिए शिक्षक बनने की राह मुश्किल

बीकानेर, (निर्स)। राजस्थान के साथ-साथ इस समय मध्य प्रदेश और झारखंड में भी तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती की प्रक्रिया चल रही है, लेकिन इन दोनों राज्यों के मुकाबले राजस्थान में इस साल अभ्यर्थियों के लिए शिक्षक बनने की राह मुश्किल नजर आ रही है। माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की ओर से रीट पात्रता परीक्षा फरवरी माह में संपन्न हो चुकी है। इस परीक्षा में करीब 12 लाख से अधिक अभ्यर्थी शामिल हुए हैं। उधर, कर्मचारी चयन बोर्ड जयपुर ने तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती परीक्षा-2025 की तिथि निर्धारित कर दी है। यह भर्ती परीक्षा अगले साल 17 से 21 जनवरी को होगी। रीट में पात्रता हासिल करने वाले अभ्यर्थी इस भर्ती परीक्षा में शामिल होंगे। संभावना जताई जा रही है कि इस

बार राजस्थान से तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती में लगभग 12 लाख अभ्यर्थी शामिल होंगे। शिक्षा विभाग के पास रिक्रूट फिलहाल सात हजार ही हैं। सरकार ने करीब 10 हजार पदों पर भर्ती की घोषणा की है। औसत एक पद पर 120 अभ्यर्थियों के बीच प्रतिस्पर्धा रहने की संभावना है। यदि राज्य सरकार चाहे तो तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती के लिए प्रस्तावित रिक्रूट पदों की संख्या में बढ़ोतरी भी हो सकती है। दरअसल, पिछले 4 साल से तृतीय श्रेणी से सेकंड ग्रेड पदों पर डीपीसी नहीं होने के कारण लेवल वन और लेवल सेकंड के रिक्रूट पदों की संख्या कम है। यदि तृतीय श्रेणी शिक्षक भर्ती से पहले डीपीसी होती है तो पदों में इजाफा संभव है। वर्ष 2022 में हुई तृतीय श्रेणी

शिक्षक भर्ती में रिक्रूट पद नहीं होते हुए भी करीब 9 हजार डीपीसी के प्रस्तावित पदों को भर्ती में शामिल करते हुए 47 हजार पदों पर चयनित अभ्यर्थियों को नियुक्ति दे दी गई, जबकि डीपीसी पिछले चार साल से नहीं हुई है। ऐसे में प्रारंभिक शिक्षा विभाग के पास वर्तमान में केवल 7 हजार पद ही रिक्त हैं। 27-28 फरवरी को हुई रीट पात्रता परीक्षा-2024 में लगभग राज्य के 14 लाख अभ्यर्थियों ने ऑनलाइन आवेदन किया था। इनमें से 85 फीसदी से अधिक अभ्यर्थियों ने परीक्षा में अपनी उपस्थिति दर्ज कराई। माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की ओर से रीट पात्रता परीक्षा का परिणाम अगले माह तक निकल जाने की संभावना है। ऐसे में पात्र अभ्यर्थियों का आंकड़ा 10 लाख के पार पहुंचाने की संभावना है।

## हस्तशिल्प मेला 18 से

बीकानेर, (निर्स)। जिला प्रशासन, उद्यम प्रोत्साहन संस्थान तथा जिला उद्योग एवं वाणिज्य केंद्र के संयुक्त तत्त्वधान में जयनारायण व्यास कॉलोनी स्थित ग्रामीण हाट 18 से 22 मार्च तक हस्तशिल्प मेला आयोजित किया जाएगा। जिला उद्योग एवं वाणिज्य केंद्र की महाप्रबंधक मंजू नैग दारदा ने बताया कि मेले में संभाग के विभिन्न उद्योग एवं हस्तशिल्प के उत्कृष्ट

उत्पादन जैसे कारपेट, कालीन, पायदान, हैंडिक्राफ्ट, हैंडमेड ज्वेलरी, लेदर प्रोडक्ट्स, बेकरी उत्पाद, कशीदाकारी, नमकीन, वूलन उत्पाद, गारमेंट, उस्ता कला, जटिल कढ़ाई वाले वस्त्र, मिट्टी के बर्तन, चीनी मिट्टी के बर्तन, लकड़ी की नक्काशी, धातु का कार्य, पेंटिंग्स एवं कलाकृतियां इत्यादि की स्टॉल्स का प्रदर्शन एवं विपणन किया जाएगा।

## पेंशनर सम्मान समारोह संपन्न

ब्यावर, (निर्स)। पूर्व प्रस्तावित राजस्थान पेंशनर समाज, जिला शाखा, ब्यावर का वार्षिक सम्मेलन एवं वरिष्ठ पेंशनर सम्मान समारोह संपन्न हुआ। कार्यक्रम में जिले की विभिन्न शाखाओं के लगभग 500 पेंशनरों ने सहभागिता निभाई। कार्यक्रम के शुभारंभ में केबिनेट मंत्री अविनाश गहलोट सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री मुख्य अतिथि थे।

## गोरक्षक की गिरफ्तारी का विरोध, सैकड़ों लोगों ने थाने पर धरना दिया



गोरक्षक की गिरफ्तारी के विरोध में लोगों ने धरना दिया।

की मांग की। धरनार्थियों ने कहा कि आपसी लड़ाई को प्रशासन ने जमीन विवाद का रूप देकर निर्दोष लोगों को फंसा दिया। धरनार्थियों ने कैलाश डूडी की गिरफ्तारी को गत बताते हुए निष्पक्ष जांच की मांग की। धरनार्थियों ने कहा कि नवलगढ़ डीएसपी ने एक तरफा और एक पक्षीय कार्यवाही की है, जिसे बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। करीब पांच घंटे धरना चलने के बाद थाने में एएसपी फूलचंद

मोणा, एसडीएम हवाईसिंह यादव पहुंचे। छह मांगों को लेकर वार्ता हुई। जिसे लेकर अधिकारियों ने आश्वस्त किया। इसके बार धरना समाप्त कर दिया गया। उधर, गुदगाड़ीजूजी थानाधिकारी राममनोहर टोलिया कहा है कि मामले की जांच जारी है और जल्द ही अन्य आरोपियों को भी गिरफ्तार किया जाएगा। आपस में हुई थी पांच मार्च को लड़ाई, वीडियो भी हुआ था वारारल

:-गुदगाड़ीजूजी के भोड़की रोड पर पांच मार्च की रात को एक घटना सामने आई थी। जिसमें कुछ बदमाशों ने एक घर में घुसकर हमला किया था। यह पूरी घटना सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई थी। पीड़ित रोशन मेघवाल ने पुलिस में रिपोर्ट दर्ज करवाई थी कि उसके घर और दोहर गैरज पर करीब 40-50 लोगों ने हमला किया। तोड़फोड़ की और जातिसूचक गालियां दीं। रोशन मेघवाल की शिकायत के अनुसार हमलावर 7-

8 कैपर गाड़ियों में सवार होकर आए थे और उन्होंने पहले बाड़े के गेट को टक्कर मारकर तोड़ा। इसके बाद एक जेसीबी मशीन से उनके रहवासी टिनशेड को पूरी तरह ध्वस्त कर दिया। गैरज में खड़ी तीन कारों-मारुति 800, मारुति जेन, बोलरो और एक कमांडर जीप को भी क्षतिग्रस्त कर दिया गया। घटना के दौरान जब रोशन मेघवाल की बहन माया देवी ने बदमाशों को रोकने की कोशिश की, तो उन पर गाड़ी चढ़ाने का प्रयास किया गया। किसी तरह वह अपनी जान बचाकर वहां से भागने में सफल रहे।

- एएसपी की मौजूदगी में धरनार्थियों के साथ हुई वार्ता में मिले आश्वासन के बाद धरना समाप्त किया गया
- लोगों का कहना है कि भोड़की निवासी गो भक्त कैलाश डूडी को झूठे मामले में फंसाकर जेल भेजा गया है

# शहीद जयसिंह भाटी की प्रतिमा का अनावरण 27 को होगा

जैसलमेर, (नि.सं.)। रविवार को स्थानीय जवाहिर राजपूत छात्रावास में शहीद जयसिंह भाटी स्मृति संस्थान की ओर से कार्यक्रम की रूपरेखा संबंधित मीटिंग आयोजित की गई। जिसमें जिले के प्रबुद्धजन व युवा उपस्थित हुए।

आगामी 27 मार्च को म्यांजलार रोड पर स्थित जयसिंह साहित्य पर शहीद जयसिंह भाटी प्रतिमा अनावरण का कार्यक्रम उनके 29 में बलिदान दिवस पर आयोजित होगा। भाटी जैसलमेर के दक्षिणी बसिया देवड़ा गांव के निवासी थे। सीमा सुरक्षा बल में उप समादेषा पद पर रहते हुए 27 मार्च 1996 को कर्मा के सोपोर में दुर्घटना आतंकवादियों से संघर्ष करते हुए प्राणोत्सर्ग किया। उनके अदम्य साहस पराक्रम व शौर्य को देखते हुए तत्कालीन भारत सरकार द्वारा राष्ट्रपति पुलिस सहायक से नवाजा गया। उनके नाम पर सीमा सुरक्षा बल ने एक सीमांत चौकी का नाम जय रखा तथा उनकी 42वीं बटालियन द्वारा गुवाहाटी असम की एक सड़क का नाम शहीद जयसिंह के नाम किया गया है। नगर परिषद, जैसलमेर द्वारा शहीद



जैसलमेर के जवाहिर राजपूत छात्रावास में शहीद जयसिंह भाटी की प्रतिमा अनावरण कार्यक्रम के प्रचार प्रसार निमंत्रण पत्रक का विमोचन किया। फोटो-राष्ट्रदूत

की स्मृति को चिरस्थायी रखने के लिए जैसलमेर नगर के युनियन चौराहे का नामकरण शहीद जयसिंह भाटी चौराहा कर वहां पर भव्य स्मारक का निर्माण करवाया, जहां शहीद भाटी परिवार द्वारा आदमकद प्रतिमा स्थापित की गई है।

हिंदू सिंह म्यांजलार ने बताया कि कार्यक्रम को भव्य रूप देने के लिए तैयारी बैठक रखी गई जिसमें क्षेत्रवार प्रचार प्रसार की जिम्मेदारी दी गई।

कार्यकर्ताओं द्वारा कार्यक्रम को सफल बनाने को लेकर अपने-अपने सुझाव दिए गए। प्रचार प्रसार की जिम्मेदारी गणपत सिंह नोहड़ियाला को दी गई।

पूर्व नगर परिषद सभापति हरिवल्लभ कल्ला की अध्यक्षता में बैठक का आयोजन हुआ। इस दौरान आयुक्त लजपाल सिंह सोडा, खेमंद सिंह रामगढ़, स्वाई सिंह देवड़ा, मंवर सिंह साधना, जितेंद्र सिंह पूनमनगर,

मेधराज सिंह बार, नरेंद्र सिंह बैरसियाला, मनोहर सिंह दामोदरा, विशन सिंह लौदरा, समुद्र सिंह, उदय सिंह बड़ोड़ा गांव, पूनम सिंह दुजासर, बाबू सिंह नरसिंहो की ढाणी, चंदन सिंह काटा, मनोहर सिंह खारिया, प्रयाग सिंह भैसाड़ा, परबत सिंह रूपसी आदि के साथ छात्रावास के छात्र उपस्थित रहे। इस अवसर पर प्रचार प्रसार निमंत्रण पत्रक का भी विमोचन किया गया।

## सिलावट समाज कब्रिस्तान में पौधारोपण किया



जालोर में सिलावट समाज ने ईदगाह कब्रिस्तान में श्रमदान कर पौधारोपण किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। रमजान माह के पाक मुकद्दस महीने में सिलावट समाज के लोगों ने रविवार को सिलावट समाज के कब्रिस्तान ईदगाह में श्रमदान कर पौधारोपण किया।

कार्यक्रम संयोजक शहजाद खान सीनियर नर्सिंग ऑफिसर ने बताया कि रमजान माह इबादतों और नेकी का महीना चल रहा है। जिसके अंतर्गत ईदगाह सिलावट समाज कब्रिस्तान में समाज के लोगों द्वारा साफ सफाई कर पौधारोपण कर प्रकृति के महत्व एवं

पर्यावरण संरक्षण का सन्देश दिया। ग्लोबल वार्मिंग को देखते हुए सभी को अपने आस पास अधिक से अधिक पौधारोपण करना चाहिए और प्रकृति के प्रति सदैव तत्पर रहते हुए उसकी रक्षा करनी चाहिए। समाज के लोगों ने रोजे रखकर श्रमदान किया। एडवोकेट सलीम जावेद का भी जन्मदिन होने पर कब्रिस्तान में विभिन्न प्रजाति के पौधे लगाए गए और उनका नियमित रूप से पानी देने का संकल्प लिया गया। इसके अलावा ईदगाह

सिलावट कब्रिस्तान गार्डन में बैठने के लिए व्यवस्था की गई। इस अवसर पर सफी खान, जलाल खान, इंसाफ अली, लियाकत अली, मुस्ताक खान, सिराजुद्दीन खान, सलीम जावेद, पूर्व पार्षद अयूब शेख, इमरान खान, जहांगीर खान गुलजार, वाजिद अली, जानशेर खान, जहांगीर खान, असलम खान, साबिर खान, सादिक मोहम्मद, इरफान खान, एजाज अली, अनवर खान, अरमान खान, हमजा, हुमायूं आदि मौजूद थे।

## मेला 29 व 30 को

पाली, (नि0सं0)। भारतीय नव वर्ष आयोजन समिति द्वारा भारतीय नववर्ष के उपलक्ष्य में दो दिवसीय मेला का आयोजन 29 एवं 30 मार्च को बांगड़ स्कूल मैदान में किया जायेगा।

समिति के निमित्त लखरी ने बताया कि मेले की शुरुआत 2018 से की, जिसमें 60 से अधिक समाजों द्वारा नाममात्र के शुल्क पर काफी स्वादिष्ट व्यंजनों को परोसा था। विभिन्न प्रकार के झूले, सांस्कृतिक कार्यक्रम स्टूडेंट्स सहित विभिन्न आकर्षण थे। पूर्व में 2 दिन चलने वाले मेले में लोगों ने उत्साह पूर्वक भाग लिया था।

इस वर्ष भी मेले हेतु सभी समाज जैसे अग्रवाल पंचायत, लखारा समाज, सीरवी समाज, वैष्णव समाज, सेन समाज, माहेश्वरी समाज, जैन युवा संघटना, जेसीआई पाली डायनेमिक, माली समाज, सिंधी समाज, प्रजापत समाज, कुमावत समाज, वाल्मिकी समाज, सरगारा समाज, पीपा क्षत्रिय दर्जी समाज, खटीक समाज, जीनार समाज, जांगड़ समाज, पटेल समाज, सहित कई समाजों के संघठनों द्वारा मेले में भाग लेने हेतु स्वीकृति प्रदान की गई है, इस मेले का मुख्य उद्देश्य सामाजिक समरसता, समृद्धि, सामाजिक संबंध, और सांस्कृतिक एकता का महत्वाकांक्षी संवाद बढाने है। इसके अतिरिक्त इस वर्ष मेले में प्रयागराज त्रिवेणी संगम की तर्ज पर संगम घाट, अमरनाथ गुफा दर्शन, रामलला मंदिर झांकी मुख्य आकर्षण रहेगी मेले की तैयारी में समिति के कमल किशोर गोयल, विनय बन्ब, जय शंकर त्रिवेदी, ललित जालान, धर्मेश खत्री, सोहन सिंह, पंकज दुबे प्रवीण तातेड़, गौरव हेड़ा, धीरज मूंढड़ा, दीपक जैन, भरत निम्बाक आदि जुटे हुए हैं।

## थली परिषद का होली स्नेह मिलन

पाली, (नि.सं.)। थली परिषद का होली स्नेह मिलन का आयोजन किया गया। इसमें निवर्तमान अध्यक्ष शेखर बांडिया और सचिव मनीष कांकरिया ने वर्ष 2024-25 में किए गए विभिन्न कार्यों का विस्तृत विवरण प्रस्तुत किया।

कार्यक्रम में बहुत सारे मनोरंजन गेम्स और प्रतियोगिताएं हुईं। महिला टीम की वर्तमान अध्यक्ष शांति पिंका और सचिव प्रभा गोलछा ने हुनर कार्यशाला द्वारा नीलम, प्रियंका और नैना को सम्मानित किया। गेम्स संयोजन टीम में विनीता बेगणी, अनुकृति कांकरिया, प्रियंका चौरडिया, संजू नाहटा, भावना गोलछा, अनुराधा गोलछा, सुनीता लुणिया, नैना नाहटा के नये नये आयामों एवं रंगारंग प्रस्तुति से सबका ध्यान आकर्षित किया। थली परिषद के पदाधिकारियों ने सर्वसम्मति से नए अध्यक्ष राजेश बेगणी और सचिव राहुल गोलछा को पदभार सौंपा। इस कार्यक्रम में जयकुमार पिंका, संजय गोलछा, राकेश पटवारी, नवीन चौरडिया, उदित बांडिया, मनोज सेटिया, संतोष गुलुगुलिया, मुदिता नाहटा आदि का सहयोग रहा। होली स्नेह मिलन के दो दिवसीय कार्यक्रम में सम्पूर्ण थली परिषद के लगभग 50 परिवारों ने उत्साह से भाग लिया। [बच्चों आदि ने नृत्य किया। हाऊजी गेम के बाद डिनर के साथ जीतने वाले सभी का सम्मान किया गया और कार्यक्रम समाप्त हुआ।

## शिक्षक संघ राष्ट्रीय उपशाखा जालोर का कार्यक्रम हुआ



जालोर में शिक्षक संघ राष्ट्रीय का होली स्नेह मिलन समारोह आयोजित हुआ। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। प्रदेश नेतृत्व के निर्देशानुसार राजस्थान शिक्षक संघ राष्ट्रीय उपशाखा जालोर में रविवार को होली स्नेह मिलन कार्यक्रम का आयोजन मण्डलनाथ महादेव मंदिर प्रांगण में किया गया।

ब्लॉक मंत्री मूलाराम प्रजापत ने बताया कि कार्यक्रम में प्रदेश सह संगठन मंत्री मुकेश जी जोशी, विभाग संगठन मंत्री गुलाब जी भाटी एवं जिला सह संगठन मंत्री शैतान सिंह राजपुरोहित का पाथेय प्रदान हुआ।

उपशाखा अध्यक्ष कृष्ण पाल सिंह ने बताया कि कार्यक्रम का आगाज अतिथियों को भगवा दुपट्टा पहनाकर एवं गुलाल से तिलक लगाकर किया गया। तत्पश्चात सभी उपशाखा पदाधिकारी, जिला पदाधिकारी, सदस्यों को गुलाल से तिलक लगाया गया। उपशाखा महिला मंत्री मीना परमार ने उपस्थित मातृशक्ति को गुलाल से तिलक लगाया।

मुकेश जोशी ने उपशाखा जालोर द्वारा आयोजित स्नेह मिलन कार्यक्रम

की सराहना करते हुए कहा कि इसी प्रकार एकजुट होकर शिक्षकों के हित के लिए कार्य करने हैं। गुलाल भाटी ने भी अपने विचार प्रकट किये।

कार्यक्रम के दौरान जिला कोषाध्यक्ष नाथाराम भाटी, नरेन्द्र बोहरा, यशवंत शर्मा, मंगल सिंह, खुशवंत नाग, करन सिंह, ओमप्रकाश गर्ग, मनोज दवे, अभिका प्रसाद तिवारी, उर्मिला भाटी भाग्यवती परमार, संतोष सोलंकी सहित कई जने मौजूद रहे।

## रेवतडा में भाजपा जिलाध्यक्ष राजपुरोहित का स्वागत



रेवतडा में भाजपा के जालोर जिलाध्यक्ष जसराज राजपुरोहित का कार्यकर्ताओं ने स्वागत किया। फोटो-राष्ट्रदूत

सायला, (नि.सं)। सायला के पास रेवतडा में होली के पावन पर्व पर भाजपा के नवनिर्वाचित जिलाध्यक्ष जसराज राजपुरोहित का भाजपा कार्यकर्ताओं एवं ग्रामीणों द्वारा साफा, माला एवं दुपट्टा पहनाकर स्वागत किया गया।

साथ ही संग की मधुर थाप के संग गुलाल से प्रतीकात्मक होली खेलकर व मुख्यमंत्री द्वारा भेजी गई मिठाई और रंगो भरे गिफ्ट बॉक्स वितरित कर सभी को

होली की शुभकामनाएं दी।

इसके बाद जिलाध्यक्ष राजपुरोहित ने पूर्व विधायक रामलाल मेघवाल, वरिष्ठ कार्यकर्ता चुनौलाल राजपुरोहित एवं पूर्व सरपंच ताराचंद राजपुरोहित के घर जाकर उनकी कुशलक्षेम पूछी। इस दौरान पूर्व प्रधान दामोदरी राजपुरोहित, जिला महामंत्री पुखराज राजपुरोहित, सायला मण्डल अध्यक्ष नैनमल लखारा, युवा मोर्चा मंडल अध्यक्ष

बलवंतसिंह तूरा, सायला पूर्व सरपंच सुरेश राजपुरोहित, महामंत्री मांगीलाल राजपुरोहित, बाबूलाल मेघवाल, खंगारसिंह आसना, राजेंद्र माहेश्वरी, जेठूसिंह राजपुरोहित, जीतू मोनोणी, गोपालसिंह जोमोनी, नरपतसिंह, बाबूसिंह राजपुरोहित, जौनसिंह, शंकरसिंह सेवड, नकुलसिंह, मोहन सिंह, मूलाराम मेघवाल, रमेश कुमार मेघवाल सहित कई जने मौजूद थे।

## भलावतों का बास में गैर नृत्य शुरू

पाली, (नि.सं.)। पाली में भैरुघाट भलावतों का बास में सोनाणा नवयुवक मंडल के बैनर तले घांची और माली समाज के साथ ही छत्तीस कीम के युवाओं ने विभिन्न प्रकार के स्वांग रचकर गैर नृत्य किया।

कार्यक्रम में अतिथि के तौर पर विधायक भीमराज भाटी पूर्व महापौर

रेखा राकेश भाटी माली समाज अध्यक्ष रमेश सोलंकी घांची महासभा खागड़ी अध्यक्ष आनन्द सोलंकी घांची समाज भलावतों का बास के ओगाड़ राम पंवार माणक पंवार बस्ती देवड़ा ने बतौर अतिथि शिरकत की। जिनका नवयुवक मंडल के देव किशन देवड़ा प्रकाश सांखला पारस देवड़ा तरुण बोराणा

प्रकाश पंवार निर्मल भाटी प्रकाश महादेव नाथु पंवार चंद्र प्रकाश बोराणा सुमित टांक बाबू बोराणा, ललित गहलोट योगेश देवड़ा इत्यादि ने स्वागत किया। इस अवसर पर लाखोटिया महिला मंडल अध्यक्ष कमला सोलंकी चुकिया बाई गीता देवी निर्मला भाटी उपस्थित रहे।

## भाटिया समाज के चुनाव में पुष्प भाटिया अध्यक्ष बने



जैसलमेर में भाटिया समाज ट्रस्ट के 15 पदों के लिए त्रैवार्षिक चुनाव निर्विरोध हुए। फोटो-राष्ट्रदूत

जैसलमेर, (नि.सं.)। भाटिया समाज ट्रस्ट के सभी 15 पदों के लिए त्रैवार्षिक चुनाव रविवार को भाटिया बगेची जैसलमेर में शांतिपूर्ण वातावरण में निर्विरोध संपन्न हुए।

अध्यक्ष पद पर एक बार पुनः पुष्प भाटिया निर्विरोध निर्वाचित हुए। वहीं उपाध्यक्ष पद पर विमल भाटिया, सचिव पद पर पुनः राधेश्याम

भाटिया, कोषाध्यक्ष पद पुनः मोहनलाल भाटिया, सह सचिव पद पर रोबिन भाटिया का निर्विरोध निर्वाचन सम्पन्न हुआ।

इसी तरह कार्यकारिणी के 10 सदस्य भी निर्विरोध निर्वाचित हुए। जिसमें मनमोहन भाटिया, अनिल भाटिया, दीपक भाटिया, मनोज भाटिया, विवेक भाटिया, ओमप्रकाश

भाटिया, पंकज भाटिया, अनुपकुमार भाटिया, ओमप्रकाश भाटिया, अनिमेश भाटिया शामिल हैं।

निर्वाचन मंडल के प्रदीपकुमार भाटिया, पंकज भाटिया, राजेश भाटिया व प्रवीण भाटिया की देखरेख में उप चुनाव संपन्न होने के बाद नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को गोपनीयता व निष्ठा की शपथ दिलाई गई।

## जालोर में गैर महोत्सव का आगाज आज

जालोर, (कासं)। जालोर सिरे मंदिर धाम के ब्रह्मलीन पीर शांतिनाथ महाराज के आशीर्वाद से एवं पीर गंगानाथ महाराज के पावन सानिध्य में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी भक्त प्रहलाद सेवा समिति के तत्वावधान में 17 मार्च से गैर नृत्य महोत्सव का आयोजन किया जाएगा।

भक्त प्रहलाद सेवा समिति के अध्यक्ष अंबालाल माली ने बताया कि 17 से 21 मार्च तक पांच दिवसीय गैर महोत्सव का आयोजन बड़ी पोल के बाहर भक्त प्रहलाद चौक में दिन को 2 बजे से शाम को 6 बजे तक तथा रात्रि 8 बजे से 10 बजे तक से किया जाएगा। हास्य कलाकार मदन प्रजापत समदडी व सुप्रसिद्ध नृत्य कलाकार विनोद सोनी बाडमेर द्वारा कार्यक्रम की बेहतरीन प्रस्तुति दी जाएगी। अलग-अलग जिलों व गांव से भी सुप्रसिद्ध गैर दलों द्वारा गैर नृत्य का आयोजन किया जायेगा। माली पोलजी गैर एवं चंग भाटी द्वारा भी आयोजन किया जाएगा। जिसमें जालोर शहर की सभी अलग-अलग समाजों के गैर दलों द्वारा प्रस्तुति दी जाएगी।

## अचलसिंह परिहार अध्यक्ष बने

जालोर, (कासं)। रावणा राजपूत सेवा संस्था जालोर नगर का होली स्नेह मिलन व आम बैठक रविवार को संरक्षक मंडल की अध्यक्षता में आयोजित हुई।

बैठक में आय व्यय पर चर्चा की गई। बैठक में नवीन कार्यकारिणी गठित की गई। बैठक में संगठन के नवीन अध्यक्ष पर चर्चा कर सर्वसम्मति से नवीन कार्यकारिणी बनने का निर्णय लिया गया। सभी ने सर्व सहमति से सेवा संस्था के अध्यक्ष पद पर अचलसिंह परिहार को मनोनित किया गया। वहीं महामंत्री पद पर अर्जुनसिंह पंवार व कोषाध्यक्ष के पद पर मदनसिंह गहलोट को मनोनित किया गया।

संरक्षक मण्डल के भंवरसिंह परिहार, हिरसिंह पंवार, शंकरसिंह पंवार, भेरूसिंह सांखला, मंगलसिंह सोलंकी, देवीसिंह भाटी व दीपसिंह परिहार ने नवीन अध्यक्ष महामंत्री व कोषाध्यक्ष को माला पहनाकर स्वागत कर गोपनीयता की शपथ दिलाई। साथ ही अध्यक्ष को अपनी नवीन कार्यकारिणी को शीर्षक बनाने के लिए संरक्षक मंडल ने निर्देश दिये।

बैठक में सभी ने नवीन अध्यक्ष को



जालोर में रावणा राजपूत सेवा संस्थान की बैठक में अचलसिंह परिहार को अध्यक्ष बनाया। फोटो-राष्ट्रदूत

अपने कार्यकाल में समाज हित में कार्य करने एवं समाज में शिक्षा जाग्रती,

कुरीतियों को मिटाने एवं अन्य कार्य करने की बात कही।

## स्नेह मिलन समारोह में योग करवाया

भीनमाल, (नि.सं)। स्थानीय नेहरू पार्क परिसर में सन 2 हूमन परिवार की ओर से होली स्नेह मिलन समारोह शनिवार को किया गया।

समारोह में विशेष बात यह रही कि एक नवाचार करते हुए मिशन के साधकों ने एक दिन पूर्व बिना नुकसान पहुंचाने वाली वस्तुओं से आर्गेनिक कलर बनाकर स्नेह मिलन में एक दूसरे पर सूखे रंगों को लगाकर होली खेली। इस अवसर पर सन 2 हूमन के योग प्रशिक्षक एवं निमित्त सेवार्थी कन्हैयालाल खंडेलवाल ने साधकों को

संबोधित करते हुए कहा कि भीतर के असली उल्लास के लिए शरीर और मन के नैसर्गिक नियमों को जीवन में उतरना पडेगा। इस मौके पर हनुमान शर्मा ने साधकों को योग करवाया।

होली के इस अनिच्छेत्सव में होली के भक्ति गीतों, विशेषकर कृष्ण राधा और वृंदावन के होली गीतों पर झूमकर साधक आनंद से सराबोर हो उठे स्नेह मिलन में बाजार में मिलने वाले तमाम तरह के कलरों से परहेज करते हुए एक दिन पूर्व अपने दैनिक योग प्रयोग के दौरान गुलाब की पंखुडियों, फूलों,

आरोड़, मोटे खाने के कलर और अन्य कुछ वस्तुओं का मिश्रण करते हुए पांच छह तरह के अलग अलग जैविक कलर तैयार किए। होली खेलकर एक दूसरे को शुभकामनाएं दी। इस नवाचार को कुमारी दिशा खंडेलवाल, मुस्कान, विनीता आदि बालिकाओं के निर्देशन में साधकों ने अंजाम दिया।

परम आकाश, जयकृष्णम माली, नारायण जांगिड़, जोगाराम चौधरी, कोलचंद सोनी, हनुमान शर्मा, हरिराम विश्वादी, दिनेश भाटी, समित बाहेती, सुरेश कुमार माली, जीवाराम विश्वादी,

बाबूलाल सोलंकी, अमित व्यास, मुकेश व्यास, बाबूलाल होंडा, अशोक मेहता, सुनील जैन, सुरेश अग्रवाल, गोपाल बालोत, संदीप देसाई, नवरत्न अग्रवाल, लादराम गौड, नवलाराम पारस घांची, प्रभुराम पांचवाल, हीरालाल सोलंकी, मंछाराम बोराणा, किशनाराम विश्वादी, कैलाश माहेश्वरी, प्रतिभा शर्मा, हरिकृष्ण द्विवेदी, जेठाराम आचार्य, दैलत मेहता, मुंबई से आए प्रवासी रमेश बाफना, सुरेश हुंडिया सहित साधकों ने भाग लिया।



बधाई हो बापू! इस नए सफर के लिए आपको शुभकामनाएं और मैं हमेशा आपके साथ हूँ।  
- अक्षर पटेल

भारतीय गेंदबाज, बाएं हाथ के ऑलराउंडर दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान बनने के बाद।



आज का खिलाड़ी



डेविड वॉर्नर

ऑस्ट्रेलिया के पूर्व क्रिकेटर डेविड वॉर्नर भारतीय सिनेमा में अपने एक्टिंग करियर को शुरूआत करने जा रहे हैं। वह रॉबिनहुड फिल्म में कैमियो करते हुए दिखेंगे। फिल्म से उनका फर्स्ट लुक सामने आया है। वॉर्नर अपने एक्टिंग करियर को लेकर काफी उत्साहित हैं। भारतीय दर्शकों को

क्या आप जानते हैं? ... सचिन तेंदुलकर ने अपने वनडे इंटरनेशनल करियर में सबसे ज्यादा 463 मैच खेलने का वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया हुआ है।

राष्ट्रपति, जालोर 17 मार्च, 2025 5

## अरविंद सिंह मेवाड़ के आकस्मिक निधन पर

# आरसीए एडहॉक कमेटी व राजस्थान क्रिकेट संघ में शोक की लहर

जयपुर, 16 मार्च। राजस्थान के पूर्व खिलाड़ी व उदयपुर राजपरिवार के अरविन्द सिंह मेवाड़ के आकस्मिक निधन पर राजस्थान क्रिकेट संघ व राजस्थान के समस्त खेल जगत में शोक की लहर दौड़ गयी। अरविन्द सिंह मेवाड़ के पिता स्वर्गीय भगवत सिंह मेवाड़ ने राजपूताना के लिए 1945 से 1955 के मध्य व राजस्थान के लिए 1951 से 1961 के मध्य 31 प्रथम श्रेणी मैच खेले थे। उन्होंने कुल 21 प्रथम श्रेणी मैच खेले जिसमें 32 पारियों में 2 नाट, 2 अर्धशतक सहित कुल 610 रनों का योगदान दिया जिसमें 1964 - 65 में नागपुर में विधर्ष के विरुद्ध 84 रनों की शानदार अर्धशतकीय सर्वश्रेष्ठ थीविशेष रूप से पिता भगवत सिंह मेवाड़ व पुत्र अरविंद सिंह मेवाड़ के नाम विश्वस्तरीय क्रिकेट रिकार्ड भी दर्ज हैं। पिता-पुत्र की जोड़ी के रूप में किसी राज्य के लिए प्रथम श्रेणी क्रिकेट के 4 मैचों में एक

साथ प्रतिनिधित्व करने व खेलने का रिकार्ड स्वर्गीय भगवत सिंह मेवाड़ व स्वर्गीय अरविन्द सिंह मेवाड़ के नाम दर्ज है। आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहारी एवं कमेटी सदस्यों ने अरविन्द सिंह मेवाड़ के आकस्मिक निधन पर गहरा शोक व्यक्त किया है व इसे कभी न भर सकने वाला आघात बताया है। उदयपुर राजपरिवार के सदस्य अरविन्द सिंह मेवाड़ के आकस्मिक निधन पर गहरा दुःख व्यक्त करते हुए इसे राजस्थान क्रिकेट परिवार के लिए व्यक्तिगत क्षति बताया है व उनके श्रद्धासमन अर्पित करते हुए कहा है कि दुःख की इस घड़ी में राजस्थान का समस्त खेल जगत उनके परिवार के साथ खड़ा है। राजस्थान खेल जगत के लिए गहरी क्षति बताते हुए कहा है कि उनके निधन से राजस्थान क्रिकेट संघ व राज्य के समस्त खेल जगत जगत को गहरा आघात पहुंचा है।



शोक व्यक्त किया है व इसे कभी न भर सकने वाला आघात बताया है। उदयपुर राजपरिवार

## मुश्किल दौर में खिलाड़ी के लिए परिवार अहम: विराट कोहली

नई दिल्ली, 16 मार्च। विराट कोहली ने दौरों पर परिवारों की मौजूदगी की वकालत की है। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि उन्हें लगता है कि वे खिलाड़ियों के लिए संतुलन लाते हैं, जो मैदान पर मुश्किल दौर से गुजर रहे होते हैं।



उन्होंने कहा कि खिलाड़ी मैदान से अपने कमरे में लौटकर अकेले और उदास नहीं बैठना चाहता। वह नॉर्मल होना चाहता है। इसी तरह से खिलाड़ी अपनी जिम्मेदारी यानी खेल को सही तरह से निभा सकता है। दरअसल, ऑस्ट्रेलिया दौर पर हार के बाद ने खिलाड़ियों के लिए सख्त नियम बनाए थे। इनमें विदेश दौरों पर खिलाड़ियों

हर समय आपके आस-पास रहे? तो आप कहेंगे हां। मैं कमरे में जा कर अकेले बैठकर उदास नहीं रहना चाहता। मैं सामान्य होना चाहता हूँ। फिर आप अपने खेल को सही मायने में जिम्मेदारी के रूप में देख सकते हैं। आप उस जिम्मेदारी को पूरा करते हैं और आप जीवन में वापस आते हैं। कोहली से परिवार की भूमिका के बारे में जब सवाल किया गया तो उन्होंने कहा, लोगों को यह समझाना बहुत मुश्किल है कि हर बार जब आपके साथ बाहर कुछ बहुत मुश्किल हो रहा होता है, तो अपने परिवार के पास वापस आना कितना अच्छा होता है।

## युवराज की धमाकेदार पारी से इंडिया मास्टर्स आईएमएल के फाइनल में

रायपुर, 16 मार्च। युवराज सिंह की 30 गेंदों पर खेले गई 59 रनों की तुफानी पारी की बदौलत इंडिया मास्टर्स ने ऑस्ट्रेलिया मास्टर्स को 94 रनों से हराकर पहली इंटरनेशनल मास्टर्स लीग (आईएमएल) 2025 के फाइनल में जगह बना ली है। इस शानदार जीत ने न केवल इंडिया मास्टर्स के देबदबे को मजबूत किया है, बल्कि रविवार को शहीद वीर नारायण सिंह इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में वेस्टइंडीज मास्टर्स के खिलाफ होने वाले रोमांचक फाइनल मुकाबले के लिए भी मंच तैयार कर दिया है।



बल्लेबाजी में सचिन तेंदुलकर (156) और युवराज सिंह (166) ने इंडिया मास्टर्स के अभियान में अहम भूमिका निभाई है, जबकि गेंदबाजी में पवन नेगी (8 विकेट), इरफान पठान (6 विकेट) और स्टुअर्ट बिन्नी (6 विकेट) ने शानदार प्रदर्शन किया है। सेमीफाइनल में उप-कप्तान युवराज सिंह ने अपनी अर्धशतकीय पारी में सात छक्के लगाये जबकि कप्तान सचिन तेंदुलकर ने 30 गेंदों पर 42 रन बनाकर पारी को संभाला। यूसुफ पठान और स्टुअर्ट बिन्नी की शानदार पारियों की बदौलत भारत ने सात विकेट पर 220 रन का चुनौतीपूर्ण स्कोर बनाया। गेंदबाजी के मोर्चे पर, शाहबाज नदीम के सनसनीखेज 4/15 ने ऑस्ट्रेलियाई लाइन-अप को हिलाकर रख दिया।

## मांडविया ने अहमदाबाद में 'फिट इंडिया संडे ऑन साइकिल' की अगुवाई की

नई दिल्ली, 16 मार्च। केन्द्र सरकार की फिटनेस को लेकर चलाई जा रही मुहिम के तहत रविवार को देश भर में 25 जगहों पर आयोजित 'फिट इंडिया संडे ऑन साइकिल' कार्यक्रम में लोगों ने बढ़चढ़ कर हिस्सा लिया। केंद्रीय खेल मंत्री डॉ. मनसूख मांडविया ने भी अहमदाबाद में साबरमती रिवरफ्रंट पर कार्यक्रम की अगुवाई की। भारतीय खेल विकास प्राधिकरण (साई) के गांधीनगर केंद्र द्वारा आज आयोजित इस कार्यक्रम में करीब 650 साइकिल चालकों ने भागीदारी की। इनमें इंडियन मेडिकल एसोसिएशन (आईएमए) गुजरात, अहमदाबाद मेडिकल एसोसिएशन के सदस्य और सांसद हसमुखभाई पटेल और दिनेशभाई मकवाना शामिल थे। पैरालंपियन एथलीट भावना चौधरी ने हरी झंडी दिखाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया।

## दिल्ली चोकर्स, मुंबई फिर बना डब्ल्यूपीएल का बॉस

मुंबई, 16 मार्च। हरमनप्रीत कौर (66) की कप्तानी पारी और नैटली सिवर-ब्रंट (30 रन और तीन विकेट) के हरफनमौला प्रदर्शन की बदौलत मुंबई इंडियंस ने शनिवार को दिल्ली कैपिटल्स को एक रोमांचक मुकाबले में आठ रन से हरा कर दूसरी बार वुमेंस प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) के खिताब पर कब्जा कर लिया। ब्रेबॉन स्टेडियम पर मुंबई ने टॉस हार कर पहले खेलते हुये सात विकेट पर 149 रन का स्कोर बनाये थे जिसके जवाब में दिल्ली कैपिटल्स नौ विकेट पर 141 रन ही बना सकी। यह लगातार तीसरी बार है जब दिल्ली कैपिटल्स डब्ल्यूपीएल के फाइनल मुकाबले में पहुंच कर भी खिताब से दूर रही है, दूसरी ओर मुंबई के लिये ब्रेबॉन स्टेडियम लकी 'को' साबित हुआ है जहां उसने 2023 के पहले संस्करण के बाद इस बार भी खिताब अपने नाम किया है। मुंबई की जीत की नायक हरमनप्रीत और नैटली सिवर-ब्रंट बनीं जिन्होंने पहले 89 रन की साझेदारी कर अपनी टीम के लिये चुनौतीपूर्ण स्कोर खड़ा किया जबकि बाद में सिवर ब्रंट ने कप्तान मेग लॉरिंग (13) और मरीजान कॉप (40) के अलावा शिखा पांडे (0) का विकेट निकाल कर अपनी



टीम की जीत की राह आसान कर दी। अहम मुकाबले में दिल्ली के बल्लेबाज आज एक बार फिर से नाकाम साबित हुये। शेफाली वर्मा मात्र चार रन बना कर चलती बनीं वहीं जेमिमाह रॉड्रिग्स ने 30 रन का योगदान देकर अपनी टीम के लिये संभावनाओं को जिंदा रखा मगर मरीजान कॉप और निकी प्रसाद (25 नाबा) के अलावा अन्य बल्लेबाज अपेक्षित योगदान नहीं दे सके। मेग लॉरिंग भी अपने कोशल का अपेक्षित परिणाम देने में विफल रही जिससे आखिरी ओवरों में पुछल्ले बल्लेबाजों पर अतिरिक्त बोझ पड़ा। इससे पहले

हेली मैथ्यूज (3) और यारिस्ता भाटिया (8) की सलामी जोड़ी को जल्दी आउट कर दिल्ली के गेंदबाजों ने मुंबई को करारें झटके दिये मगर कप्तान हरमनप्रीत और नैटली सिवर ने धैर्य दिखाते हुये दिल्ली के गेंदबाजों को मौका नहीं दिया और ढीली गेंदों पर प्रहार करते हुये स्कोरबोर्ड को चलाना जारी रखा। पारी के 15वें ओवर में सिवर-ब्रंट श्री चर्चा की मिडिल स्टंप पर फुलर गेंद को स्लॉग स्वीप करने के प्रयास सुकवायर लेग पर खड़ी मित्र मनी को कैच थमा बैठी। उन्होंने 28 गेंदों की अपनी संक्षिप्त पारी में चार बाउंड्री लगायी। सिवर-ब्रंट के आउट होने के बाद दिल्ली के गेंदबाजों ने विकेटों के पतझड़ के बीच एक बार फिर मैच पर अपनी पकड़ बनाते हुये रन गति पर नियंत्रण पा लिया। हरमनप्रीत का कीमती विकेट एनामेल सदरलैड को मिला जब चौथे स्टंप पर फुलर गेंद पर कवर ड्राइव लगाने के प्रयास में हरमनप्रीत ने डीप कवर के हाथों में कैच थमा दिया। अपनी अर्धशतकीय पारी में कप्तान ने नौ चौके और दो शानदार छक्के लगाये। दिल्ली के लिये काप,जेस जानासन और श्री चर्चा ने दो दो विकेट झटके जबकि हरमनप्रीत का बहुमूल्य विकेट सदरलैड के खते में आया।

## 27वीं नवीन-नफीस ईनामी राशि लीग कम नॉकआउट क्रिकेट प्रतियोगिता अविनाश के नाबाद अर्द्धशतक व लोकन्द्र की गेंदबाजी की मदद से भदोरिया की आसान जीत

जयपुर, 16 मार्च। यूनिवर्सल क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 27वीं नवीन-नफीस स्मूट क्रिकेट प्रतियोगिता में आज एन.बी. क्रिकेट ग्राउण्ड जगतपुरा पर खेले गये पूल-बी के मैच में अविनाश शर्मा 58 रन (17 गेंद, 5 चौके, 6 छक्के) के धुआँदार नाबाद अर्द्धशतक तथा लोकेंद्र चौधरी 16 रन पर 2 विकेट की शानदार गेंदबाजी की मदद से भदोरिया क्रिकेट एकेडमी ने आर.एस क्रिकेट एकेडमी को एकतरफा मुकाबले में 9 विकेट से हराकर 2 अंक अर्जित किये। टोस जीतकर आर.एस क्रिकेट एकेडमी ने पहले बल्लेबाजी करने का निर्णय लिया लेकिन कृष्ण कुमार 19 रन, कमलेश बालाच 14 रन नाबाद, कोशल मीणा 12 रन तथा राहुल शर्मा 11 रन को छोड़कर कोई भी बल्लेबाज भदोरिया एकेडमी के गेंदबाजों लोकेंद्र चौधरी 16 रन पर 3 विकेट, राजवीर सिंह 20 रन 2 विकेट आदित्य भाट 4 रन पर 2 विकेट तथा आशिष चौधरी प्रत्येक 1-1 विकेट की गेंदबाजी के समक्ष पुरीटीम 14.4 ओवर में मात्र 85 रन पर सिमट गई। जवाबी पारी में अविनाश शर्मा 58 रन नाबाद तथा भवानी सुथार 24 रन, लखित कुमावत 8 रन नाबाद की मदद से विजय लक्ष्य 6.2 ओवर में 1 विकेट खोकर 90 रन बनाकर हासिल कर लिये।

## जे.डी.ए. के अधीक्षण अभियंता अविनाश शर्मा की छवि भ्रष्ट अधिकारी के रूप में थी

जयपुर। आय से अधिक संपत्ति के मामले में फंसे जयपुर विकास प्राधिकरण (जेडीए) के इंजीनियर (अधीक्षण अभियंता) अविनाश शर्मा की छवि भ्रष्ट अधिकारी के रूप में थी। राजकीय सेवा में नियुक्ति के समय अविनाश की आय सामान्य थी, परंतु नियुक्ति के बाद उसके रहन सहन में अचानक बदलाव आ गया। उसके रहन सहन का स्तर भी सामान्य से उच्चस्तर का हो गया। एसीबी की रिपोर्ट के अनुसार अविनाश शर्मा ने अपने परिजनों के नाम से जमकर जमीनों की खरीद फरोख्त की। पहले अपने भाई और सालों के नाम से प्लाट खरीदे बाद में उन्हें अपनी पत्नी को गिफ्ट करा दिए। जेडीए में रहते अविनाश ने राजधानी जयपुर में जमीनों खरीदने की झड़ी लगा डाली।

## परिजनों के नाम खरीदी बेनामी संपत्तियां

पत्नी, मां, बेटी, भाई, साले और साले के बेटे तक के नाम बेनामी संपत्तियां खरीदीं। खुद के नाम जमीनें खरीदीं, वो अलग-काली कमाई से अविनाश ने 60 प्लाट खरीद लिए। एसीबी के अनुसार अविनाश की आय से अधिक संपत्ति बनाने की शिकायत करीब 6 महीने पहले आई थी। एसीबी टीम ने शिकायत के आधार पर इन्वेस्टिगेशन शुरू किया तो एक के बाद एक परतें खुलने लगीं। जेईएन लगा तो कुछ नहीं था, तीस साल में साम्राज्य बनाया। एसीबी की जांच में सामने आया कि 30 साल पहले अविनाश नौकरी लगा, तब उसके पास कुछ भी नहीं था। अविनाश 1994 में आवास विकास संस्था में जेईएन के पद पर लगा था। करीब 20 साल पहले राज्य सरकार ने इस संस्था को समाप्त कर दिया। जयपुर विकास प्राधिकरण (जेडीए) बना दिया। आवास विकास संस्था में लगे अधिकारी-कर्मचारियों को जेडीए में तैनात कर दिया गया। जेडीए के 20 साल में से 14 साल अविनाश ने एक ही जोन (जोन-11) में निकाले। इस जेजोन में अजमेर रोड से

## जेडीए में 14 साल से एक ही जेजोन में सेवारत रहा, जमीनें खरीदने की झड़ी लगाई

डिग्वी मालपुरा रोड तक और बगरू, सेज, रोहिणी नगर सहित आस-पास का क्षेत्र आता है। यही नहीं, रिंग रोड का एक तरफ का हिस्सा भी इसी जेजोन से निकलता है। पिछले 14 साल में इस जेजोन का तेजी से विकास हुआ। 600 से ज्यादा कॉलोनियां बनीं। रिंग रोड सहित सड़कों का नेटवर्क बना।

## दो दर्जन कोलोनाइजर्स संपर्क में आए

एसीबी के अनुसार इस दौरान 2 दर्जन से ज्यादा कोलोनाइजर्स अविनाश के संपर्क में आ गए। फिर साठ-गांठ का खेल चला। पहले से जानकारी होने के कारण अविनाश संपर्क की कॉलोनियों में खुद के नाम और परिजनों व रिश्तेदारों के नाम से बेनामी संपत्तियां खरीदने लगा। यही नहीं, सड़कों का प्लान बनाने में भी अविनाश ने चहते कोलोनाइजर्स का ध्यान रखा, जिससे उनके साथ खुद की जमीनों की भी दरें आसमान छूने लगीं।

## 30 साल में बार-बार मिला जोन-11

1994 में आवास विकास संस्था में जेईएन (ये संस्था 2004 में समाप्त हो गई। इसके बाद अविनाश को जेडीए में लगा दिया गया), 2004 से 2010 में जोन-11 में जेईएन, 2010 में जोन-11 में रहते एईएन (प्रमोशन), 2013 तक जोन-11 में ही, 2015 में एक्सईएन (प्रमोशन), फिर जोन-11 मिला, 2015 में रिंग रोड प्रोजेक्ट, 2019 में पृथ्वीराज नगर का अतिरिक्त चार्ज, 2022 में एसई (प्रमोशन), फिर जोन-11 मिला।

## राजधानी में 4 बीघा जितने प्लॉटों का मालिक

अविनाश ने जयपुर में अलग-अलग कॉलोनियों में इतनी जमीनें खरीदीं कि इन्हें जोड़ दिया जाए तो ये आंकड़ा 4 बीघा पहुंच जाता है। एसीबी सूत्रों के अनुसार अविनाश ने अब तक 15 हजार गज से अधिक जमीन की खरीद-फरोख्त की। एक बीघा में करीब 3000 वर्गगज जमीन होती है। ऐसे में टुकड़ों-टुकड़ों में अलग-अलग कॉलोनियों में खरीदी जमीनों को जोड़ लिया जाए तो ये 4 बीघा से अधिक हो जाती है। इनमें कॉमर्शियल प्लॉट भी शामिल है।

## लगजरी ढाबा भी चलाया

मानसरोवर एक्सटेंशन में कीर्ति नगर की मेन रोड पर अविनाश की पत्नी और बेटी के नाम 1000 वर्गगज जमीन पर लगजरी ढाबा भी चलाया जा रहा है। इस रोड पर कॉमर्शियल जमीनें होने के कारण बाजार भाव 2 लाख रुपए वर्गगज से भी अधिक है। एसीबी जांच में सामने आया कि 30 साल की सर्बिस के दौरान अविनाश ने खुद के नाम 13 प्लॉट खरीदे। मां, पत्नी, भाई, साले और साले के बेटे के नाम बेनामी संपत्ति के रूप में भी दर्जनों प्लॉट खरीदे डाले। जांच अभी जारी है और जमीनों का आंकड़ा अभी और बढ़ सकता है।

## एक ही कॉलोनी में लाइन से 9 तक प्लॉट खरीदे

अविनाश ने अवैध कमाई को कई जमीनों में इन्वेस्ट किया। उसके घर सहित 7 टिकानों पर छापे में एसीबी को कई चौकाने वाली फाइलें मिली हैं। जमीनों से संबंधित मिली फाइलों से पता चला कि कई कॉलोनियों में अविनाश शर्मा ने लाइन से 9 प्लॉट तक खरीदे हैं। इनमें 80 से 90 फीसदी प्लॉटों की खरीद बेनामी संपत्ति के तौर पर अपने परिजनों और रिश्तेदारों के नाम से की गई है। हरे कृष्णा विहार में तो लाइन से प्लॉट खरीदे गए हैं।

## राज्य के विकास से जुड़े मुद्दों पर की चर्चा



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने रविवार को राजभवन पहुंचकर राज्यपाल हरिभाऊ बागडे से मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने इस दौरान राज्य के विकास से जुड़े विभिन्न मुद्दों पर राज्यपाल से चर्चा की। राज्यपाल बागडे से मुख्यमंत्री शर्मा की यह शिष्टाचार भेंट थी।

## युवक की हत्या कर शव को सड़क किनारे फेंका

जयपुर। मुहाना थाना इलाके में बदमाशों ने एक युवक की हत्या कर शव को सड़क किनारे फेंका और साथ ही पहचान छिपाने के लिए शव को आग के हवाले कर दिया। रविवार सुबह हाईवे किनारे युवक की अथजली लाश मिलने की सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस की प्रारंभिक जांच में सामने आया कि हत्यारों ने पहले रस्सी से गला घोटकर युवक

## पहचान छिपाने के लिए शव को जला कर हुए फरार

की हत्या कर शव को सड़क किनारे डाल कर आग लगा दी। पुलिस ने फोरेसिक साइंस लेबोरेटरी (एफएएसएल) व डॉग स्क्वाड टीम की मदद से सन्तुत जुटाए। पुलिस वारदात

स्थल के आस-पास लगे सीसीटीवी फुटेजों को खंगालने के साथ ही मृतक की पहचान सहित हत्या करने वाले हत्यारों का पता लगाने के प्रयास कर रही है। थानाधिकारी उदय यादव ने बताया कि नेवटा पुलिसिया के पास हाईवे किनारे रविवार दोपहर एक युवक की अथजली लाश मिली थी लोगों की सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची।

